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Presentación

Esta es la II Encuesta sobre las opiniones y actitudes de los españoles ante la dimensión cotidiana de la religiosidad y su gestión 
pública de la serie de publicaciones promovida por la Fundación Pluralismo y Convivencia en el marco del Observatorio del 
Pluralismo Religioso en España. Con estas encuestas el Observatorio del Pluralismo Religioso en España pretende explorar las 
opiniones y actitudes que presentan las grandes mayorías sociales en España en relación al hecho religioso y su gestión pública, 
cuestión de gran relevancia desde el punto de vista de la garantía del derecho de libertad religiosa.

Gracias al Directorio de lugares de culto del Observatorio se puede conocer con un nivel aceptable de exactitud el número y 
situación de los lugares de culto en España. Este dato permite hacer una aproximación cuantitativa a la realidad de la diversidad 
religiosa en nuestra sociedad. Sabemos, por ejemplo, que el 21% de los lugares de culto existentes en España pertenecen a con-
fesiones minoritarias. Sin embargo, nos encontrábamos con un vacío cuando se trataba de conocer la opinión de los ciudadanos 
sobre el pluralismo religioso.

Es por esta razón que en el año 2011 se realiza la primera encuesta centrada en la dimensión cotidiana de la religiosidad y la 
opinión pública. Y es que para asegurar el ejercicio de un derecho fundamental como la libertad religiosa, resulta fundamental 
en primer término conocer las opiniones y actitudes de la población respecto al hecho religioso y del derecho y, por otra parte, 
la implantación de una política de gestión de la diversidad religiosa ajustada al marco constitucional que regula el ejercicio del 
derecho de libertad religiosa en España y que sea inclusiva y cuente con respaldo social, necesita igualmente de un análisis de la 
postura de la sociedad en general respecto del tema.

Esta nueva encuesta del Observatorio del Pluralismo Religioso en España está permitiendo profundizar en la dirección de las tenden-
cias identificadas con anterioridad, avanzando en cuestiones que no habían sido abordadas antes. Si la primera encuesta centraba 
su análisis en aquellos ámbitos en los que el ejercicio de la libertad religiosa y de culto está planteando mayores retos de gestión, 
esta segunda entrega ha procurado conocer en profundidad las opiniones de la sociedad española ante el hecho religioso en su 
dimensión de convivencia.
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Uno de los principales retos de la gestión de la diversidad religiosa es superar tanto el desconocimiento como las imágenes 
distorsionadas respecto de las minorías religiosas por parte de la sociedad en general. El reconocimiento del pluralismo reli-
gioso por parte de las mayorías sociales resulta fundamental desde la perspectiva de la cohesión social. En esta línea, no deja de 
ser alentador el resultado observado de que las grandes mayorías de la sociedad española expresan altos niveles de tolerancia 
y voluntad normalizadora de la diversidad religiosa. Por otra parte, los resultados nos sirven igualmente para identificar aque-
llos aspectos sobre los que hay que seguir trabajando.

Esta II Encuesta sobre opiniones y actitudes de los españoles ante la dimensión cotidiana de la religiosidad y su gestión pública ha 
sido desarrollada por el Laboratorio de Investigación Social de la Facultad de Ciencias Políticas y Sociología de la Universidad 
Complutense de Madrid en el marco del convenio firmado entre ambas instituciones en mayo de 2012. La dirección del trabajo 
ha corrido a cargo de Carolina Bescansa Hernández y Ariel Jerez Novara, profesores de la Facultad de Ciencias Políticas y Socio-
logía de la Universidad Complutense de Madrid.

José Manuel López Rodrigo

Director de la Fundación Pluralismo y Convivencia
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Ficha técnica
datos

Ámbito:

Universo: 

Tamaño de la muestra: 
	 – Diseñada: 
	 – Realizada: 

Afiliación:

Ponderación: 

Puntos de muestreo: 

Procedimiento de muestreo: 

Estatal

Población española de ambos sexos de 18 años y más. 

1.700 entrevistas.
1.725 entrevistas.

Proporcional.

Sin ponderación.

245 municipios en 50 provincias y las Ciudades Autónomas de Ceuta y Melilla.

Polietápico, estratificado por conglomerados, con selección de las unidades primarias de muestreo 
(municipios) y de las unidades secundarias (secciones) de forma aleatoria proporcional, y de las uni-
dades últimas (individuos) por rutas aleatorias y cuotas de sexo y edad.

Los estratos se han formado por el cruce de las 50 provincias con el tamaño de hábitat, dividido en 
4 categorías: menor o igual a 10.000 habitantes; de 10.001 a 50.000; de 50.001 a 400.000, y más de 
400.000 de habitantes.

Los cuestionarios se han aplicado mediante entrevista telefónica a hogares mediante CATI.
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Para un nivel de confianza del 95,5% (dos sigmas), y P = Q, el error es de +/- 2,41 para el 
conjunto de la muestra y en el supuesto de muestreo aleatorio simple.

Del 11 al 21 de Diciembre de 2012. 

Error muestral: 

Fechas de realización de 
los trabajos de campo: 
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uno

¿Diría Usted que la religión en su vida es 
muy importante, bastante importante, 
poco importante o nada importante?

Total

N %

Muy importante 254 14,7%

Bastante Importante 538 31,2%

Poco importante 506 29,3%

Nada importante 415 24,1%

No sabe 5 0,3%

No contesta 7 0,4%

Total 1.725 100,0%

Valore la importancia de 
la religión en su vida en 
una escala de 1 a 10

Total

N %

1 316 18,4%

2 114 6,6%

3 144 8,4%

4 115 6,7%

5 231 13,4%

6 133 7,7%

7 199 11,6%

8 196 11,4%

9 79 4,6%

10 178 10,3%

No sabe 11 0,6%

No contesta 5 0,3%

Total 1.721 100,0%

Creencia y práctica religiosa

1.1. Importancia concedida a la religión
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En materia religiosa, ¿cómo 
se definiría Usted: creyente 
practicante, creyente no 
practicante, indiferente, 
agnóstico-a, o no creyente/
ateo-a?

Total

N %

Creyente practicante 542 31,4%

Creyente no practicante 634 36,8%

Indiferente 156 9,0%

Agnóstico-a 171 9,9%

No creyente/ateo-a 211 12,2%

No sabe 4 0,2%

No contesta 7 0,4%

Total 1.725 100,0%

¿Podría decirme si acude 
Usted a los actos de culto 
oficios religiosos de alguna 
confesión, sin contar las 
ocasiones relacionadas con 
ceremonias de tipo social, 
como bodas, comuniones o 
funerales?

Total

N %

Sí, una vez a la semana o más 320 18,6%

Sí, alguna vez al mes 239 13,9%

Sí, alguna vez al año 246 14,3%

No, nunca 912 52,9%

No sabe 3 0,2%

No contesta 5 0,3%

Total 1.725 100,0%

1.2. Definición en materia religiosa 1.3. Práctica religiosa



11

Con independencia de que 
sea practicante o no, ¿cuál es 
su religión o su iglesia?

Total

N %

Católica 1.427 82,7%

Islámica 9 0,5%

Ortodoxa 7 0,4%

Evangélica o Protestante 9 0,5%

Testigos de Jehová 5 0,3%

Judía 2 0,1%

Otras religiones 7 0,4%

No tiene iglesia o religión 248 14,4%

No sabe 2 0,1%

No contesta 9 0,5%

Total 1.725 100,0%

1.5. Cambio generacional1.4. Adscripción religiosa

Comparando su propia posición 
hacia las cuestiones religiosas 
con la posición de sus padres 
hacia las cuestiones religiosas, 
¿diría Usted que las cuestiones 
religiosas son para Usted 
más importantes o menos 
importantes de lo que lo eran 
para sus padres?

Total

N %

Para mi son más importantes 125 7,2%

Eran más importantes para mis 
padres que para mi

933 54,1%

Igual de importantes 490 28,4%

Igual de irrelevantes 147 8,5%

No sabe 22 1,3%

No contesta 8 0,5%

Total 1.725 100,0%
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En general, ¿educaría o ha educado a sus hijos siguiendo 
los preceptos de una confesión o, por el contrario, no ha 
educado/educaría a sus hijos siguiendo los preceptos de 
ninguna confesión?

Total

N %

Los educaría/eduqué siguiendo los preceptos de una confesión 992 57,5%

No los educaría/eduqué siguiendo los preceptos de ninguna 
confesión

680 39,4%

Eduqué a mi/s hijo/s siguiendo los preceptos de una confesión, 
pero no volvería a hacerlo (respuesta espontánea)

26 1,5%

No eduqué a mi/s hijo/s siguiendo los preceptos de una confesión, 
pero ahora sí lo haría (respuesta espontánea)

3 0,2%

No sabe 21 1,2%

No contesta 3 0,2%

Total 1.725 100,0%

1.6. Educación familiar
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2.1. Garantía del derecho de libertad religiosa

La Declaración Universal de los Derechos Humanos establece una serie de derechos y libertades para 
todos los seres humanos e insta a los Estados a esforzarse para darles cumplimiento. Voy a mencio-
narle algunos de los derechos que aparecen mencionados en la Declaración y me gustaría que me 
dijera, en relación a cada uno de ellos, si considera que en España ese derecho está muy garantizado, 
bastante garantizado, poco garantizado o nada garantizado. 

Muy 
garantizado

Bastante 
garantizado

Poco 
garantizado

Nada 
garantizado

No sabe / 
No contesta

Derecho a la igualdad entre hombres y mujeres 8,9% 42,7% 42,8% 4,8% 0,8%

Derecho a la libertad de expresión 15,7% 47,8% 31,0% 4,9% 0,6%

Derecho a la libertad religiosa 22,7% 55,2% 16,9% 3,2% 2,0%

¿Por qué cree que el derecho a la libertad religiosa está poco / nada garantizado?

La falta de respeto de los medios de comunicación 5,5%

Los ataques provenientes de los políticos 12,2%

La falta de apoyo por parte de las instituciones 9,0%

El trato discriminatorio que reciben las religiones minoritarias 22,5%

Los prejuicios, el rechazo de la sociedad, la estigmatización 12,2%

El escaso desarrollo normativo del derecho a la libertad religiosa 5,5%

Otro tipo de restricciones 25,1%

No sabe 6,8%

No contesta 1,3%

Libertad religiosa
dos
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¿Cree Usted que esta falta de garantías afecta a los creyentes de alguna confesión en particular 
o afecta a los creyentes de todas las confesiones por igual?

A los creyentes de todas las religiones 30,4%

A los creyentes de las religiones minoritarias 32,7%

A los católicos 18,1%

A los musulmanes 2,9%

A los evangélicos/protestantes 0,3%

A los creyentes de otras confesiones 3,6%

No sabe 9,1%

No contesta 2,9%

Pensando en el derecho a la igualdad entre hombres y mujeres, ¿qué cree Usted que es mejor: que 
el Estado lleve a cabo políticas públicas específicas destinadas a garantizar la igualdad entre hom-
bres y mujeres o, por el contrario, cree Usted que es mejor que la sociedad se organice por si misma 
y el Estado intervenga lo menos posible? ¿Y en el caso de la libertad de expresión? ¿Y en el caso 
de la libertad religiosa?

Igualdad entre 
hombres y mujeres

Libertad de 
expresión

Libertad 
religiosa

Es mejor que el Estado lleve a cabo políticas públicas específicas 52,7% 47,1% 34,4%

Es mejor que la sociedad se organice por si misma y el Estado 
intervenga lo menos posible

38,5% 45,4% 56,9%

Ni una cosa ni la otra (respuesta espontánea) 6,4% 5,0% 6,0%

No sabe 2,2% 2,0% 2,0%

No contesta 0,2% 0,5% 0,6%
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2.2. Discriminación por motivos religiosos

Con independencia de sus prácticas religiosas, ¿se ha sentido discriminado/a alguna vez por moti-
vos religiosos? 

Sí 10,4%

No 89,2%

No sabe 0,1%

No contesta 0,3%

¿En qué situación/es?

En el centro de estudio 18,2%

En el trabajo 10,8%

En la familia 9,7%

En el grupo de amigos 5,1%

En el vecindario 10,2%

En la Administración 8,0%

En algún establecimiento público 5,7%

En otra situación 31,3%

No contesta 1,1%
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3.1. Interlocución, información y consulta

La existencia de un número cada vez mayor de comunidades religiosas de distinta confesión está 
creando nuevos escenarios que los responsables municipales deben afrontar. En su municipio, su 
alcalde/alcaldesa puede tomar distintas iniciativas relativas a la organización de la diversidad reli-
giosa. Le voy a mencionar algunas de ellas y me gustaría que me dijera, sobre cada una, si está más 
bien de acuerdo o más bien en desacuerdo.

Más bien 
de acuerdo

Más bien en 
desacuerdo

Ni de 
acuerdo ni en 

desacuerdo
No sabe

No 
contesta

Que el alcalde/la alcaldesa se reúna habitualmente con 
los representantes de todas las confesiones religiosas

68,1% 23,1% 6,9% 1,6% 0,4%

Que el Ayuntamiento consulte con los representantes 
de las diferentes confesiones presentes en el municipio 
aquellos temas que pudieran tener consecuencias en el 
ejercicio de la libertad religiosa (planes de ordenación 
urbana, ordenanzas municipales, etc.)

63,9% 27,6% 4,8% 2,8% 0,9%

Que el Ayuntamiento informe a las diferentes 
comunidades religiosas del municipio sobre sus 
derechos y obligaciones 

84,3% 10,5% 3,2% 1,4% 0,5%

Que el alcalde/la alcaldesa o alguno de los concejales 
acudan a actos organizados por las diferentes 
comunidades religiosas cuando las comunidades 
reclamen dicha presencia

60,7% 28,3% 7,9% 2,4% 0,6%

Gestión municipal de la diversidad religiosa
tres
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3.2. Ubicación de los nuevos lugares de culto 

Muchos grupos religiosos están abriendo centros de culto en distintas localidades del país. En su opi-
nión, ¿dónde deberían situarse los nuevos centros de culto religioso: en cualquier lugar del centro o 
de los barrios que a los creyentes les parezca bien, o, por el contrario, en las afueras de los municipios, 
lejos del centro, en lugares especiales para los grupos religiosos?

En cualquier lugar del centro o de los barrios que a los creyentes les parezca bien 58,8%

En las afueras de los municipios, lejos del centro, en lugares especiales para los grupos religiosos 24,1%

La cuestión le resulta indiferente (respuesta espontánea) 14,3%

No sabe 2,3%

No contesta 0,5%

Ahora voy a preguntarle por distintos tipos de centros de culto y me gustaría que me dijera si a Usted, 
personalmente, le daría igual que abriesen uno al lado de su casa o si, por el contrarío, preferiría que 
lo abriesen en otro sitio.

Le daría igual que 
lo abriesen al lado 

de su casa

Preferiría que lo 
abriesen en otro 

sitio

Me gustaría que lo 
abriesen al lado de 
mi casa (respuesta 

espontánea)

No sabe No contesta

Una mezquita 58,3% 39,8% 0,8% 0,9% 0,3%

Una iglesia evangélica 69,0% 28,9% 0,6% 1,2% 0,3%

Una iglesia católica 81,5% 16,3% 1,4% 0,4% 0,3%

Una iglesia ortodoxa 68,5% 28,2% 1,0% 2,0% 0,4%

Una sinagoga judía 65,6% 31,4% 0,9% 1,8% 0,4%
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¿Podría decirme cuál es la principal razón por la que preferiría no tener una mezquita cerca de su casa?

Para evitar ruidos y aglomeraciones 29,3%

Para evitar que aumente la inseguridad ciudadana 6,9%

Para evitar el tráfico de drogas 0,2%

Porque no me gustan los musulmanes / Para evitar que mi barrio se llene de musulmanes 20,4%

Porque prefiero tener vecinos de mi misma cultura/idioma 11,5%

Por el riesgo de terrorismo 1,6%

Porque bajaría el precio de la vivienda en el barrio 0,8%

Otras respuestas 23,1%

No sabe 4,8%

No contesta 1,4%

3.3. Uso de la vía pública y de espacios de titularidad municipal

A veces, los creyentes de distintas religiones expresan públicamente su fe en calles, plazas y parques. 
Voy a mencionarle algunas de esas expresiones de religiosidad y me gustaría que me dijera si cree que 
deberían estar permitidas, deberían estar prohibidas o son cuestiones que le resultan indiferentes.

Deberían estar 
permitidas

Deberían estar 
prohibidas

Le resulta 
indiferente No sabe

No 
contesta

Actos de culto en calles, plazas o parques 41,4% 35,7% 21,8% 0,8% 0,4%

El establecimiento en calles, plazas o parques de 
pequeños puestos para la distribución de folletos e 
información religiosa

54,0% 24,9% 19,9% 0,9% 0,4%

La celebración de conciertos y otras actividades de 
grupos religiosos en calles, plazas o parques

54,3% 24,2% 20,2% 0,9% 0,4%
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Es habitual que las comunidades religiosas soliciten a los ayuntamientos el uso de espacios de ti-
tularidad municipal, como polideportivos o centros culturales, para la realización de actividades 
a las que asiste mucha gente (festividad del fin de Ramadán, celebración de la Pascua ortodoxa, 
etc.). ¿Qué cree que deberían hacer los ayuntamientos: permitir el uso de estos espacios a cualquier 
comunidad religiosa con presencia en el municipio, permitir el uso de estos espacios solo a la co-
munidad religiosa mayoritaria en el municipio o no permitir el uso de estos espacios a ningún tipo 
de comunidad religiosa? 

Permitir el uso de estos espacios a cualquier comunidad religiosa con 
presencia en el municipio

64,6%

Permitir el uso de estos espacios solo a la comunidad mayoritaria en el 
municipio

7,7%

No permitir el uso de estos espacios ninguna comunidad religiosa 22,9%

No sabe 4,4%

No contesta 0,3%
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3.4. Adaptación de cementerios al pluralismo religioso

Como seguramente sabe, cada religión tiene sus propias prescripciones y ritos funerarios. Teniendo 
en cuenta las diferentes confesiones religiosas que conviven en España, ¿de cuál de las dos maneras 
que voy a mencionarle cree que deberían adaptarse los cementerios para garantizar este derecho: 
adaptando los cementerios públicos a las necesidades de las diferentes religiones o construyendo 
nuevos cementerios para las minorías religiosas? 

Adaptando los cementerios públicos para los miembros de las diferentes 
religiones

68,0%

Construyendo nuevos cementerios para las minorías religiosas 15,1%

Le es indiferente una u otra solución (respuesta espontánea) 10,3%

No sabe 5,6%

No contesta 1,1%

Personalmente, ¿le daría igual que enterrasen cerca de sus familiares a personas de una religión 
distinta a la suya o preferiría que los enterrasen en otro lugar?

Le daría igual que los enterrasen junto a sus familiares 91,7%

Preferiría que los enterrasen en otro lugar 6,3%

Preferiría que los enterrasen cerca de sus familiares  
(respuesta espontánea)

0,8%

No sabe 0,8%

No contesta 0,5%
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Enseñanza religiosa en las escuelas
cuatro

¿Está Usted a favor o en contra de la enseñanza de una asignatura de religión en los colegios?

A favor 39,8%

A favor, siempre que la asignatura no sea obligatoria ni su nota 
cuente en el expediente

27,5%

En contra 27,5%

Le es indiferente 4,8%

No sabe 0,3%

No contesta 0,1%

¿Estaría Usted a favor de que se enseñase solo la religión católica o estaría a favor de que también se 
enseñasen otras religiones como la evangélica, la judía o la musulmana?

A favor de que se enseñe solo la religión católica 38,2%

A favor de que se enseñe cualquier religión: católica, evangélica, 
judía o musulmana

53,7%

Le es indiferente 6,5%

No sabe 1,1%

No contesta 0,5%
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¿Considera Usted que los Hospitales Públicos deben tener en sus instalaciones centros de oración, 
no deben tener centros de oración o esta cuestión le resulta indiferente? ¿Y en el caso de los Centros 
Penitenciarios? 

Hospitales
Centros 

Penitenciarios

Sí deberían tener centros de oración 59,5% 64,8%

No deberían tener centros de oración 18,4% 13,5%

La cuestión le resulta indiferente 21,3% 20,3%

No sabe 0,7% 1,2%

No contesta 0,1% 0,1%

Lugares de culto 

en hospitales públicos y centros penitenciarios
cinco
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Con independencia de su opinión sobre la conveniencia de que existan o no centros de oración en los 
Hospitales Públicos y los Centros Penitenciarios, lo cierto es que en la mayoría de ellos existen dichos 
centros de culto, que, en su mayoría, son capillas católicas. Al mismo tiempo, hay muchas personas 
que profesan otras religiones o que no profesan ninguna. Pensando en los grandes Hospitales públi-
cos, ¿qué cree Usted que se debería hacer: 1º. Dejar las cosas como están; 2º. Abrir un centro de culto 
para cada religión; 3º. Utilizar, con distintos horarios, un único espacio para todas las religiones; o 4º. 
Cerrar cualquier centro de culto? ¿Y en el caso de los Centros Penitenciarios?

Hospitales
Centros 

Penitenciarios

Se deberían dejar las cosas como están 32,7% 31,7%

Debería abrirse un centro de culto para 
cada religión

6,6% 7,2%

Se debería utilizar, con distintos horarios, 
un único espacio para todas las religiones

42,8% 43,9%

Se debería cerrar cualquier centro de culto 
existente en un hospital público o centro 
penitenciario

13,2% 10,8%

Le es indiferente (respuesta espontánea) 2,8% 3,0%

No sabe 1,5% 2,7%

No contesta 0,5% 0,6%
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Muchas comunidades religiosas llevan a cabo actividades en el ámbito social como la distribución de 
alimentos y ropa, el apoyo en la búsqueda de empleo, talleres de formación, etc. Las más conocidas 
son las que lleva a cabo la iglesia católica, pero hay comunidades islámicas, evangélicas y de otras 
confesiones que también realizan estas labores sociales. A su vez, en España la ley prevé la asigna-
ción de subvenciones y recursos públicos a las organizaciones que ofrecen estos servicios. A su juicio, 
¿quien debería poder acceder a estas subvenciones: cualquier organización que lleve a cabo tareas 
sociales con independencia de que sea católica, musulmana, evangélica o de cualquier otra religión, 
solo las organizaciones católicas porque es la religión mayoritaria o solo las organizaciones de carác-
ter social que no promuevan ningún tipo de creencia religiosa?

Cualquier organización que lleve a cabo tareas sociales 
con independencia de que sea católica, musulmana, 
evangélica

68,0%

Solo las organizaciones católicas 7,3%

Solo las organizaciones de carácter social que no 
promuevan ningún tipo de creencia religiosa

21,1%

Solo las organizaciones musulmanas, evangélicas o 
pertenecientes a religiones minoritarias 

0,6%

No sabe 2,0%

No contesta 1,0%

Financiación de la acción social desarrollada 

por las confesiones religiosas minoritarias
seis
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¿Por qué razón cree que las organizaciones religiosas/minorías religiosas no deberían poder acceder 
a subvenciones públicas para la realización de esas labores sociales?

Ningún grupo religioso debería recibir ayudas del Estado 43,8%

Las minorías religiosas no deberían recibir ayudas del 
Estado

16,0%

Ningún grupo religioso debería realizar estas labores 6,9%

Las minorías religiosas no deberían realizar estas 
labores

2,5%

La comunidades religiosas minoritarias realizan estas 
labores solo con fines proselitistas

4,8%

Las minorías religiosas realizan estas labores con el 
único fin de obtener financiación

2,8%

De estas actividades prácticamente solo se beneficia la 
población inmigrante

2,8%

Otras respuestas 13,2%

No sabe 4,8%

No contesta 2,3%
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siete

Uso del pañuelo islámico

En general, en su vecindario, ¿con qué frecuencia diría que ve mujeres o niñas que utilizan el pañue-
lo islámico: todos o casi todos los días, algunas veces a la semana, algunas veces al mes, o nunca o 
casi nunca? ¿Y en su ámbito de trabajo/estudio/actividad?

Vecindario
Trabajo / 

Centro de Estudios /
Actividad

Todos o casi todos los días 34,9% 19,7%

Algunas veces a la semana 15,7% 9,5%

Algunas veces al mes 15,3% 10,6%

Nunca o casi nunca 33,7% 48,4%

No tiene ámbito de trabajo/estudio/
actividad

0,1% 10,4%

No sabe/No contesta 0,3% 1,4%
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Por lo que Usted sabe, ¿qué simboliza o representa el pañuelo islámico?

La fe, la fuerza de las creencias religiosas 19,6%

Una tradición cultural, una costumbre 23,4%

La sumisión de las mujeres a Dios 7,1%

El machismo, la sumisión de las mujeres a los hombres 19,5%

Otra respuesta 8,7%

No sabe 21,3%

No contesta 0,5%

Algunas personas consideran que en los colegios e institutos públicos el uso del pañuelo islámico 
debería permitirse y otras personas consideran que debería prohibirse. ¿Qué cree Usted de se de-
bería hacer: permitirse o prohibirse?

Debería permitirse 40,8%

Debería prohibirse 43,0%

No debería ni permitirse ni prohibirse 14,1%

No sabe/No contesta 2,1%
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8.1. Sexo

Sexo
Total

N %
Hombres 909 52,7%

Mujeres 816 47,3%

Total 1.725 100,0%

8.2. Edad

Edad
Total

N %
18 a 34 420 24,3%

35 a 54 663 38,4%

55 y más 642 37,2%

Total 1.725 100,0%

Características de la muestra
ocho
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8.3. Lugar de nacimiento y nacionalidad

Lugar de 
nacimiento

Total Lugar de 
nacimiento

Total Lugar de 
nacimiento

Total

N % N % N %
Álava/Araba 16 0,9% La Rioja 14 0,8% Alemania 4 0,2%

Albacete 14 0,8% Las Palmas 36 2,1% Argentina 3 0,2%

Alicante/Alacant 45 2,6% León 26 1,5% Bélgica 2 0,1%

Almería 28 1,6% Lérida/Lleida 24 1,4% Bolivia 5 0,3%

Asturias 40 2,3% Lugo 19 1,1% Colombia 6 0,3%

Ávila 13 0,8% Madrid 196 11,4% Cuba 4 0,2%

Badajoz 28 1,6% Málaga 22 1,3% Chile 1 0,1%

Baleares/Illes Balears 31 1,8% Melilla 5 0,3% Ecuador 1 0,1%

Barcelona 133 7,7% Murcia 47 2,7% Francia 6 0,3%

Burgos 20 1,2% Navarra 16 0,9% Guinea 1 0,1%

Cáceres 37 2,1% Orense/Ourense 22 1,3% Marruecos 1 0,1%

Cádiz 27 1,6% Palencia 6 0,3% México 3 0,2%

Cantabria 20 1,2% Pontevedra 26 1,5% Nicaragua 3 0,2%

Castellón/Castelló 11 0,6% Salamanca 26 1,5% Paraguay 4 0,2%

Ceuta 6 0,3% S.C. de Tenerife 37 2,1% Perú 2 0,1%

Ciudad Real 22 1,3% Segovia 14 0,8% Polonia 1 0,1%

Córdoba 62 3,6% Sevilla 58 3,4% Portugal 1 0,1%

Coruña/A Coruña 45 2,6% Soria 7 0,4% Rumania 2 0,1%

Cuenca 17 1,0% Tarragona 23 1,3% Rusia 1 0,1%

Girona 31 1,8% Teruel 17 1,0% Uruguay 2 0,1%

Granada 61 3,5% Toledo 26 1,5% Venezuela 5 0,3%

Guadalajara 12 0,7% Valencia/València 80 4,6% Otro país europeo 4 0,2%

Guipuzcoa/Gipuzkoa 41 2,4% Valladolid 16 0,9% Otro país no europeo 10 0,6%

Huelva 24 1,4% Vizcaya/Bizkaia 32 1,9% Total 1.725 100,0%

Huesca 6 0,3% Zamora 11 0,6%

Jaén 35 2,0% Zaragoza 22 1,3%
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Nacidas/os fuera de España: ¿Tiene 
Usted la nacionalidad del país donde 
nació o, por el contrario, tiene Usted 
nacionalidad española?

Total

N %

Tengo la nacionalidad de mi país de nacimiento 23 35,90%

Tengo nacionalidad española 20 31,30%

Tengo doble nacionalidad 17 26,60%

Tengo nacionalidad de un país distinto a España 
y al país donde nací

2 3,10%

No contesta 2 3,10%

Total 64 100,0%

¿Podría decirme si sus padres nacieron 
en España?

Total

N %

Sí, ambos nacieron en España 1626 94,3%

Mi padre nació en España pero mi madre no 15 0,9%

Mi madre nació en España pero mi padre no 11 0,6%

No, ambos nacieron fuera de España 72 4,2%

No contesta 1 0,1%

Total 1.725 100,0%
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Madre nacida fuera de España: 
país de nacimiento

Total Madre nacida fuera de España: 
país de nacimiento

Total

N % N %
Alemania 1 1,5% Nicaragua 3 4,4%

Argentina 6 8,8% Paraguay 4 5,9%

Bélgica 1 1,5% Perú 2 2,9%

Bolivia 4 5,9% Polonia 2 2,9%

Colombia 6 8,8% Portugal 2 2,9%

Cuba 3 4,4% Rumania 2 2,9%

Chile 2 2,9% Rusia 1 1,5%

Ecuador 3 4,4% Venezuela 2 2,9%

Francia 5 7,4% Otro país europeo 3 4,4%

Italia 1 1,5% Otro país no europeo 10 14,7%

Marruecos 2 2,9% Total 68 100,0%

México 3 4,4%

Padre nacido fuera de España: 
país de nacimiento

Total Padre nacido fuera de España: 
país de nacimiento

Total

N % N %
Alemania 1 1,5% Nicaragua 3 4,5%

Argentina 4 6,0% Paraguay 4 6,0%

Bélgica 1 1,5% Perú 2 3,0%

Bolivia 5 7,5% Polonia 2 3,0%

Colombia 7 10,4% Portugal 1 1,5%

Cuba 4 6,0% Rumania 2 3,0%

Chile 2 3,0% Rusia 1 1,5%

Ecuador 2 3,0% Uruguay 1 1,5%

Francia 2 3,0% Venezuela 1 1,5%

Italia 1 1,5% Otro país europeo 4 6,0%

Marruecos 6 9,0% Otro país no europeo 9 13,4%

México 2 3,0% Total 67 100,0%
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8.4. Nivel de estudios

¿Cuáles son los estudios oficiales de más alto nivel que Usted ha 
cursado (con independencia de que los haya terminado o no)?

Total

N %

Menos de 5 años de escolarización 57 3,4%

Educación Primaria / egb 351 20,9%

Eso / Bachiller Elemental / bup / fp I 270 16,1%

Fp de Grado Medio / fp ii 133 7,9%

Bachillerato logse / cou / Pre-Universitario 108 6,4%

Fp de Grado Superior / fp iii 102 6,1%

Arquitecto Técnico / Ingeniero Técnico 25 1,5%

Diplomado 142 8,5%

Arquitecto / Ingeniero Superior 29 1,7%

Licenciatura / Grado 400 23,9%

Postgrado / Master / Doctorado 49 2,9%

Titulaciones profesionalizantes no oficiales 3 0,2%

No sabe 2 0,1%

No contesta 5 0,3%

Total 1.676 100,0%
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8.5. Situación laboral

¿En cuál de las siguientes situaciones se 
encuentra Usted actualmente?

Total

N %
Trabaja 703 40,8%

Jubilado/pensionista que ha trabajado antes 419 24,3%

Pensionista que no ha trabajado antes 55 3,2%

Trabajo doméstico no remunerado/ama de casa 123 7,1%

Parado y ha trabajado antes 256 14,8%

Parado y busca su primer empleo 23 1,3%

Estudiante 120 7,0%

Otra situación 22 1,3%

No contesta 4 0,2%

Total 1.725 100,0%

Usted o el/la cabeza de familia, ¿trabaja 
cómo…?

Total

N %
Asalariado fijo 1.127 65,3%

Asalariado eventual, temporal o interino 215 12,5%

Profesional o trabajador autónomo sin trabajadores/
empleados a su cargo

182 10,6%

Empresario, profesional o trabajador autónomo con 
trabajadores/empleados a su cargo

85 4,9%

Ayuda familiar 11 0,6%

Miembro de cooperativa 8 0,5%

Otra situación 79 4,6%

No contesta 18 1,0%

Total 1.725 100,0%
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8.6. Autodefinición de ideología política y recuerdo de voto

Como seguramente sabe, en política se suelen 
utilizar las expresiones “izquierda” y “derecha”. 
Imagine una escala de 1 a 10 en la que 1 
significa “extrema izquierda” y 10 “extrema 
derecha”. ¿En qué lugar se situaría Usted?

Total

N %

1 54 3,1%

2 82 4,8%

3 221 12,8%

4 197 11,4%

5 618 35,8%

6 116 6,7%

7 114 6,6%

8 64 3,7%

9 10 0,6%

10 29 1,7%

No sabe 87 5,0%

No contesta 133 7,7%

Total 1.725 100,0%
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Recordando las elecciones generales de 2011, 
¿podría decirme, si votó Usted y, en caso de 
haberlo hecho, a favor de qué partido?

Total

N %

Partido Socialista Obrero Español – PSOE 294 17,0%

Partido Popular – PP 390 22,6%

Convergencia i Unió – CIU 36 2,1%

Izquierda Unida – IU 134 7,8%

Unión, Progreso y Democracia – UPyD 50 2,9%

Partido Nacionalista Vasco – PNV 13 0,8%

Bloque Nacionalista Galego – BNG 14 0,8%

Coalición Canaria – CC 4 0,2%

Otro partido 93 5,4%

Votó en blanco 63 3,7%

No tenía edad 14 0,8%

No votó 307 17,8%

No sabe 27 1,6%

No contesta 286 16,6%

Total 1.725 100,0%
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Conclusiones

Los resultados obtenidos a través de la II Encuesta sobre las Actitudes y Opiniones de los Españoles ante la Dimensión Cotidiana de la 
Religiosidad y su Gestión Pública nos ayudan a conocer con profundidad las opiniones de la sociedad española ante la cuestión reli-
giosa en su dimensión más convivencial. Esta nueva edición aporta, por un lado, información sobre la dirección de las tendencias 
identificadas en 2011 y, por otro lado, arroja luz sobre nuevas cuestiones anteriormente no abordadas como los niveles de interlocu-
ción municipal o la percepción sobre las garantías de la libertad religiosa, entre otras.

Creencias y prácticas religiosas

1. En el trazo grueso, las orientaciones de la sociedad española hacia la cuestión religiosa no han cambiado de manera significativa en 
el período 2011/2012. La mayoría de los españoles se declara creyente no practicante (37%). El resto de la sociedad –62%– se distribuye 
en dos grandes grupos de peso casi idéntico: el de los creyentes practicantes (31%) y el de los ateos, agnósticos e indiferentes a la cuestión 
religiosa (31%). Así las cosas, en el año 2012 podemos seguir afirmando que la sociedad española es mayoritariamente creyente (68%), 
si bien sólo una minoría transforma esas creencias en prácticas religiosas. Más allá del margen de error de ambos estudios, la secuencia 
anual revela un incremento de casi 5 puntos en la proporción de los creyentes practicantes que parecen provenir de la activación de 
las prácticas religiosas en sectores anteriormente creyentes aunque no practicantes. Aunque los datos no permiten afirmar este último 
punto, los indicios apuntan en esa dirección.

2. En relación a la importancia conferida a la cuestión religiosa, las pautas detectadas en 2011 se repiten en 2012. La religión es muy 
importante en la vida del 15% de los españoles, mientras que no tiene ninguna importancia en la cotidianidad del 24% de ciudadanos. 
Los totales se distribuyen creando una mayoría del 53% para quienes la religión es poco o nada importante en su vida, frente a un 46% de 
ciudadanos que expresan que la religión es muy o bastante importante en su vida. Sin embargo, estas grandes distribuciones no dejan ver 
las grandes modulaciones que encierran los datos. La investigación evidencia grandes diferencias generacionales, que se complementan 
con variaciones significativas de acuerdo con el nivel de estudios y el género.

nueve
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3. Desde el punto de vista generacional, todos los indicadores evidencian un peso comparativamente muy superior de la cuestión 
religiosa entre los mayores de 55 años y una intensa expansión de las posiciones más desvinculadas de las creencias o las prácticas 
religiosas entre los menores de 35 años. En este sentido, mientras el 23% de los mayores de 55 años declararon que la religión era 
muy importante en sus vidas, la proporción de los que opinaban lo mismo entre los menores de 35 era del 8%. Los datos revelan que 
algo similar ocurre con la práctica religiosa semanal: mientras el 31% de los mayores de 55 años declara acudir a los oficios religiosos 
con esa frecuencia, esta proporción es de apenas el 7% entre los menores de 35 años. En general, la mayoría de la sociedad española 
considera que la religión es para ellos menos importante de lo que lo era para sus padres (54%) o, en su caso, igual de irrelevante (9%). 
Por el contrario, son algo más de una cuarta parte (28%) los que declaran que la religión es para ellos tan importante como lo era para 
sus padres y un 7% los que la perciben como más importante que para sus progenitores. Tres cuartas partes de los menores de 35 años 
declaran que la religión es para ellos menos importante que para sus padres o igual de irrelevante.

Los contrastes generacionales son aún más marcados cuando observamos las tasas de reproducción de la educación religiosa en 
el ámbito familiar. En términos absolutos, son una amplia mayoría (58%) los que han educado o educarían a sus hijos siguiendo los 
preceptos de una confesión, frente a la proporción de los que no han educado o no educarían a sus hijos siguiendo criterios religiosos 
(39%). Sin embargo, esta distribución se invierte e incluso se acentúa cuando observamos los resultados del indicador en el grupo 
de los menores de 35 años. Entre los jóvenes, la proporción de los que educarían o educaron a sus hijos siguiendo criterios religiosos 
disminuye al 36%, mientras que la proporción de los que no han educado o no educarían a sus hijos de acuerdo con criterios religiosos 
crece hasta el 61%. Cabe señalar que son los católicos y los musulmanes los que ofrecen tasas más bajas de reproducción de sus posi-
ciones religiosas a través de la educación de la familia –66% y 67% respectivamente–, frente a las altísimas tasas de reproducción de 
posiciones que refieren los evangélicos (89%) y los no creyentes (88%). Por supuesto, estos datos deben ser tomados con precaución, 
habida cuenta del escaso peso proporcional de las religiones minoritarias en el conjunto de la muestra. En este sentido, esta última 
consideración constituye un límite relevante y nos sitúa más que en la senda de las conclusiones, en el camino de la formulación de 
nuevas hipótesis.

4. Continuando con esta aproximación, es necesario subrayar que todos los indicadores analizados evidencian importantes diferencias 
en el campo de las creencias y prácticas vinculadas al género. La mujeres confieren más importancia a la cuestión religiosa que los 
hombres (18% vs. 11%), acuden con mayor regularidad a los oficios (23% vs. 14%), se expresan más dispuestas a la reproducción de sus 
posiciones religiosas en el ámbito familiar (62% vs. 53%) y son practicantes en mayor proporción que los hombres (37,2% vs. 25,3%). En 
definitiva, el género continúa siendo una variable muy relevante en la interpretación de la magnitud de las creencias y prácticas religio-
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sas, si bien, comparativamente, deja muy poca huella en la conformación de la opinión sobre la dimensión convivencial de la diver-
sidad religiosa. En este sentido, resulta pertinente subrayar que estas diferencias significativas entre hombres y mujeres en relación 
a la extensión de sus creencias o sus prácticas religiosas en lo privado, no se traducen en diferencias significativas en sus opiniones 
sobre cuestiones como la ubicación de los centros de culto en las ciudades o la organización de los cementerios. En estas materias, 
hombres y mujeres expresan niveles similares de tolerancia y apertura.

Libertad religiosa

1. Los distintos debates sobre el status quo de la religiosidad en lo social llevaron a incorporar nuevas variables destinadas a explorar 
cómo las mayorías sociales perciben el grado de respeto y garantía al derecho a la libertad religiosa en España. Para ello, se constru-
yeron indicadores específicos orientados a conocer la percepción del grado de respeto a la libertad religiosa en términos absolutos 
y comparados.

Tras el análisis de los resultados, cabe afirmar que una amplia mayoría de la sociedad española percibe un nivel aceptable de garantías 
al ejercicio de la libertad religiosa. El 77,9% consideró muy garantizado o bastante garantizado el derecho al ejercicio de la libertad 
religiosa en el país. Esta posición es mayoritaria de manera transversal y vincula a todos las cohortes de los cruces con variables socio-
demográficas realizadas.

La investigación incorporó dos variables destinadas a conocer el grado de garantías atribuidas al ejercicio del derecho a la libertad 
religiosa desde la perspectiva comparada. Se añadieron dos preguntas: una referida a la percepción de garantías del ejercicio del dere-
cho a la igualdad entre hombres y mujeres y otra sobre el grado de garantías percibido sobre el ejercicio de la libertad de expresión. El 
análisis comparado de los resultados de las tres variables reveló que el ejercicio del derecho a la libertad religiosa se percibe significa-
tivamente más garantizado que el ejercicio del derecho a la libertad de expresión y más aún que el ejercicio del derecho a la igualdad 
entre hombres y mujeres. 

2. En este sentido, apenas una quinta parte de la sociedad (21,1%) percibe la libertad religiosa como poco o nada garantizada. El perfil de 
esta minoría es sensiblemente más joven y, proporcionalmente, tiene más peso entre los indiferentes a la cuestión religiosa y los ateos que 
entre los creyentes (30% vs 20%). La exploración de las causas que están detrás de esta posición nos conduce a las religiones minoritarias. 
De este 21,1% que entiende que el ejercicio del derecho a la libertad religiosa está poco o nada garantizado, la mayoría aduce argumen-
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tos centrados en la percepción de un trato discriminatorio a las religiones minoritarias o una estigmatización social excluyente. 
Apenas una pequeña parte señala a los políticos como protagonistas activos de agresiones a la libertad religiosa (2% del total de 
la muestra).

A la hora de valorar a quién afecta más esa falta de garantías del derecho al ejercicio de la libertad religiosa, emergen diferencias 
significativas entre creyentes y no creyentes. Para los primeros, la falta de garantías afecta, sobre todo, a los creyentes de todas las 
religiones. Para los no creyentes, la percepción de falta de garantías tiene que ver sobre todo con la situación de las religiones mino-
ritarias.

3. Por lo que se refiere a la mediación estatal, la investigación revela cómo la amplia mayoría prefiere que el ejercicio del derecho a la 
libertad religiosa se organice desde la propia sociedad, con la menor intervención posible del Estado (56,9% vs. 34,4%). Estos datos con-
trastan con la reivindicación mayoritaria de la intervención estatal en el campo de la igualdad entre hombres y mujeres o la libertad 
de expresión, pero resulta consistente con el sentido general del estudio. Las grandes mayorías sociales perciben la cuestión religiosa 
como una realidad enmarcada en el ámbito privado y tanto creyentes como no creyentes parecen preferir que sea la propia sociedad 
la que se encargue de crear los mecanismos para garantizar el ejercicio de la libertad religiosa. En términos de grupos religiosos, sólo 
la pequeña proporción de musulmanes entrevistados en este estudio apuesta mayoritariamente por la intervención estatal orientada 
a garantizar la libertad religiosa (55,6% vs 22,0%).

Convivencia y vecindad

1. De manera reiterada y consistente, las grandes mayorías de la sociedad española expresan altos niveles de tolerancia y voluntad inte-
gradora de la diversidad religiosa en su dimensión vecinal y convivencial. En 2012 se produce un ligero, pero significativo, incremento 
de la mayoría que se expresa partidaria de que los centros de culto de cualquier religión puedan abrirse en la zona de la ciudad o el 
municipio que a los creyentes les parezca adecuada (58,8%). Sólo uno de cada cuatro vecinos apuesta por un modelo de segregación 
espacial de los grupos religiosos (24,1%), reproduciendo la misma proporción identificada en la encuesta de 2011. En este sentido, un 
58,3% declara que le daría igual que abriesen una mezquita junto a su casa y todas las proporciones suben por encima del 65% cuando 
preguntamos por iglesias católicas, evangélicas, ortodoxas o por sinagogas judías.
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2. Más allá de su carácter mayoritario en lo social, la tolerancia ante la convivencia en el vecindario con centros de culto de distintas 
religiones está significativamente modulada en términos de edad y nivel de estudios. Los más jóvenes y los que poseen mayores 
niveles de formación se expresan significativamente más tolerantes hacia la libre ubicación de los centros de culto que los mayores 
de 55 años o los que poseen menos estudios. Pero, sea como fuere, en todos los grupos de edad y formación son mayoría los que 
entienden que los creyentes tienen derecho a abrir sus centros de culto en los lugares que consideren oportunos, sin que deban 
aplicarse criterios de segregación espacial o de cualquier otro tipo.

3. Estas mayorías se incrementan cuando se pregunta sobre la idoneidad de la cesión de espacios municipales, como polideportivos 
o auditorios, para la celebración de festividades religiosas multitudinarias como el Ramadán o la Pascua ortodoxa. Dos terceras par-
tes de los encuestados  se expresa favorable a estas cesiones, mientras un 23% entiende que las instalaciones municipales no deben 
utilizarse con tales fines.

Aunque en menor proporción, el uso de la vía pública destinado a la oración o proselitismo recibe también el apoyo de la mayoría, al 
tiempo que, de manera recurrente, un 20% de la población se declara completamente indiferente a cuestiones de esta índole. Desde el 
punto de vista del rechazo, nuevamente las posiciones más reacias al uso de la vía pública con fines religiosos, aunque minoritarias, se 
encuentran más extendidas entre las mujeres que entre los hombres, entre los mayores más que entre los jóvenes y entre las personas 
con menores niveles de formación. Paralelamente, las posiciones más tolerantes están protagonizadas por los perfiles de la gente más 
joven o con mayor nivel de formación.

4. Reforzando la orientación tolerante que protagoniza los resultados de este estudio, en 2012 más de dos tercios de la sociedad espa-
ñola se expresó favorable a adaptar los cementerios con objeto de respetar las creencias de las minorías religiosas y algo más del 90% 
declaró que le daría igual que enterrasen a personas de religiones distintas a la propia en el mismo cementerio en que están enterrados 
sus ancestros. En definitiva, un alto nivel de apertura y tolerancia que vincula tanto a la dimensión material-concreta como a la dimen-
sión más simbólico-cultural de la vida cotidiana.

Enseñanza religiosa en las escuelas

1. Al igual que en la oleada de 2011, los datos de 2012 revelan que las grandes mayorías de la sociedad española siguen expresándose 
mayoritariamente a favor de la enseñanza de la religión en las escuelas (67%). Este apoyo mayoritario vincula a todos los grupos de edad 
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y niveles educativos, si bien recaba mayores apoyos entre los adultos mayores (77%) y los que poseen niveles de estudios más bajos 
(77%). Se trata de consensos amplios de naturaleza transversal y sostenida en el tiempo. 

2. La exploración más detallada de este acuerdo revela que al menos un 40% de los que respalda la formación religiosa en el ámbito 
educativo lo hace a condición de que la calificación en esta materia no se incorpore al expediente académico. Se trata casi de la misma 
proporción que en 2011 expresaba esta opinión. De manera general, parece que entre 2011 y 2012 no se produjeron cambios que alte-
rasen la dirección o la extensión de las opiniones de la sociedad española sobre la formación religiosa en el ámbito escolar.

Una mejor comprensión de los datos nos aboca a señalar que el respaldo mayoritario a la enseñanza de la religión en las escuelas no 
depende de las prácticas religiosas de los  entrevistados ni tampoco de su voluntad personal de proporcionar formación religiosa a sus 
hijos. El 61% de los que tienen menos de 35 años no ha educado o no pretende educar a sus hijos siguiendo los preceptos de ninguna reli-
gión, pero ello no es óbice para que ese mismo grupo se exprese mayoritariamente a favor de la enseñanza de la religión en las escuelas 
(59%). Es decir, los datos señalan que la sociedad española percibiría la enseñanza de la religión como una expresión más de pluralismo y 
tolerancia a la diversidad religiosa, antes que como el requerimiento de un servicio religioso a la institución escolar. En su mayoría, el res-
paldo de los jóvenes a la formación religiosa no proviene de la voluntad de educar a los propios hijos siguiendo los preceptos de ninguna 
fe, sino de una comprensión de la presencia de la formación religiosa en el ámbito escolar como expresión de respeto a las creencias de 
todos.

3. De manera consistente con la orientación tolerante hacia la presencia de lo religioso en el ámbito educativo, la mayoría de los que 
respaldan la formación religiosa en las escuelas entiende que esa formación incluye a todas las religiones con presencia en la comuni-
dad: católica, musulmana, evangélica, judía, etc. En términos sociodemográficos, el apoyo a la formación religiosa de cualquier confesión 
(católica, musulmana, etc.) es masiva entre los menores de 35 años (67%) y cuenta con una mayoría solvente en la franja de entre 35 y 
55 años (55%). Sólo entre los mayores de 55 se ajustan las proporciones entre los que apoyan la enseñanza de cualquier religión (45%) y 
los que proponen que se enseñe únicamente la religión católica (43%). Si en lugar de la edad, tomamos como variable para el análisis la 
formación académica, veremos que se reproduce una tendencia equivalente y sociológicamente consistente. Los que poseen estudios 
universitarios respaldan masivamente la enseñanza de cualquier religión (67%), mientras que el grupo de los que sólo poseen estudios 
primarios se expresa en su mayoría a favor de que sólo se enseñe la religión católica (48%).
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Lugares de culto en hospitales públicos y centros penitenciarios

1. La presencia y los usos de los lugares en culto en centros hospitalarios y centros penitenciarios está respaldada, en promedio, por una 
mayoría de casi dos tercios de lo social. El 35% restante se divide entre un 20% a quienes estas cuestiones les resultan indiferentes y un 
minoritario 15% que rechaza la presencia de centros de oración de cualquier confesión en hospitales y centros penitenciarios. El respaldo 
a la presencia de centros de oración en ambos tipos de centros es mayoritario en todos los grupos de edad y formación, pero cuenta con 
mayor peso entre los mayores de 55 años (69%) y los que sólo poseen formación primaria (69%).

2. Reforzando el sentido tolerante de la sociedad española que se desprende de este estudio, una mayoría del 43% respalda que se use un 
mismo espacio con distintos horarios para la celebración de actos de culto de todas las religiones, frente a un 33% que apuesta porque 
las cosas se dejen como están. De nuevo, son los menores de 55 años y los que poseen más estudios los que respaldan en mayor propor-
ción el uso plurirreligioso de los centros de oración (49% y 53% respectivamente).

Gestión municipal de la diversidad religiosa y financiación de la acción social desarro-
llada por las confesiones minoritarias

1. Todos los indicadores sobre el deber ser de las relaciones entre las autoridades municipales y las mayorías y minorías religiosas en cada 
ayuntamiento apuntan en una misma dirección: el diálogo. Entre el 60% y el 84% respaldaría que los alcaldes se reúnan con los repre-
sentantes de todas las religiones con presencia en el municipio (68% a favor), que los  ayuntamientos comuniquen a todos los grupos 
religiosos con presencia en el municipio sus derechos y obligaciones (84% a favor), que las autoridades municipales consulten con los 
representantes de las comunidades religiosas aquellas cuestiones que pudieran tener consecuencias sobre el ejercicio de su libertad 
religiosa (64% a favor) o que el alcalde/alcaldesa o sus concejales asistan a los actos organizados por las comunidades religiosas cuando 
sean invitados (61% a favor). De nuevo, edad y formación modulan las opiniones dando lugar a un perfil dialogante de rasgos más jóve-
nes y formados. A su vez, esta apuesta por el diálogo entre las autoridades municipales y religiosas recibe el respaldo mayoritario tanto 
de los creyentes practicantes como de los no practicantes, los indiferentes, agnósticos y ateos. Incluso en relación a la presencia de auto-
ridades municipales en actos organizados por las comunidades religiosas, aunque de manera muy ajustada, la mayoría de los ateos se 
expresa a favor (46% vs. 45%).
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2. Más de dos tercios de la sociedad española (68%) estaría de acuerdo en  que las organizaciones que llevan a cabo tareas sociales 
reciban financiación pública, con independencia de que esas organizaciones sean o no de carácter religioso y, en el caso de serlo, con 
independencia de la religión a la que pertenezcan. El rechazo a la financiación pública de las labores sociales llevadas a cabo por las 
organizaciones religiosas sólo encuentra eco en el 21% de la población, si bien esta proporción crece entre los menores de 35 años (29%) 
y los que poseen mayores niveles de estudios (25%).

La percepción positiva a la financiación pública de las labores sociales de las organizaciones religiosas es mayoritaria entre los creyentes 
practicantes, los no practicantes, los indiferentes y los agnósticos. Sin embargo, no recaba el respaldo de la mayoría de los ateos, que 
rechazan la financiación pública de cualquier organización que promueva fines religiosos, también en sus labores de acción social. En 
este sentido, la mayoría de ese 21% que rechaza la financiación  pública de la acción social de las organizaciones religiosas defiende su 
posición como rechazo a la financiación de cualquier organización religiosa, con independencia de su carácter mayoritario o minoritario 
en lo social o del tipo de tareas que lleven a cabo.

El pañuelo islámico

1. La exploración de las opiniones de la sociedad española sobre el uso del pañuelo y su significado en las comunidades musulmanas 
puso de manifiesto la existencia de altos niveles de fragmentación en las interpretaciones sobre su sentido religioso o cultural. Casi un 
25% de la sociedad española interpreta que el pañuelo es un símbolo cultural, una costumbre de las mujeres musulmanas, mientras que 
un 20% lo percibe como un símbolo eminentemente religioso y otro 20% lo identifica con el machismo y la sumisión de las mujeres a los 
hombres. Estos niveles de fragmentación en las interpretaciones sobre el sentido del pañuelo se reproducen de manera homogénea en 
todos los grupos de edad y formación.

2. Es posible que esta falta de consenso sobre el sentido del pañuelo islámico esté detrás de la mayoría prohibicionista que ya se identificó 
en 2011. En aquel entonces, el 51% de los encuestados se expresaba a favor de la prohibición del uso del pañuelo islámico en colegios e 
institutos. En 2012 esa proporción disminuyó hasta el 43%, pero continúa imponiéndose al 41% que entiende que el uso del pañuelo en 
las escuelas debe estar permitido. Al igual que en muchos de los indicadores que hemos analizado en este estudio, las opiniones sobre 
la permisividad o la prohibición del pañuelo en el ámbito educativo están muy mediadas por las variables de edad y formación. El pro-
hibicionismo está más extendido entre las personas mayores y con menor formación, mientras que la tolerancia hacia el pañuelo recaba 
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el apoyo mayoritario de los jóvenes y los de mayor formación. La mayoría de los agnósticos y los ateos respalda el uso libre del pañuelo 
islámico en las escuelas, mientras que la mayoría de los creyentes apuesta por su prohibición en las instituciones educativas.

El análisis de la evolución de las opiniones sobre el uso del pañuelo islámico en el espacio escolar entre 2011 y 2012 pone de manifiesto 
que nos encontramos ante un tema no cristalizado, un asunto abierto en lo social sobre el cual los dos grandes grupos de opinión ofre-
cen bajos niveles de consistencia. Sólo así cabe explicar el significativo descenso en 8 puntos porcentuales de las posiciones prohibicio-
nistas en un lapso tan corto de tiempo y sin que la agenda mediática haya conferido a este asunto mayor protagonismo en que los años 
anteriores. Es muy probable que la actual ausencia de enunciadores público-mediáticos en este debate explique este estado inestable 
de las mayorías. Así las cosas, en relación al uso del pañuelo, todo parece indicar que las posiciones tolerantes y prohibicionistas poseen 
escasa solidez, cuestión que colocaría a las grandes mayorías en posición de alta permeabilidad en un eventual escenario de reapertura 
de este debate.

Carolina Bescansa Hernández
Universidad Complutense de Madrid, directora de la investigación.
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anexo
Presentación de los resultados de la encuesta según género, edad, 

nivel de estudios, definición en materia religiosa y recuerdo de voto

A.1. Libertad religiosa

A.1.1. Garantía del derecho de libertad religiosa

La Declaración Universal de los Derechos Humanos establece una serie de derechos y libertades para todos los seres humanos e insta a los 
Estados a esforzarse para darles cumplimiento. Voy a mencionarle algunos de los derechos que aparecen mencionados en la Declaración y me 
gustaría que me dijera, en relación a cada uno de ellos, si considera que en España ese derecho está muy garantizado, bastante garantizado, 
poco garantizado o nada garantizado. 

Total
Género Edad Nivel de Estudios

Femenino Masculino 18 a 34 35 a 54 55 y más E. Primaria PEES SEES E. Superior NS/NC

Derecho a la igualdad entre 
hombres y mujeres

Muy garantizado 8,9% 6,5% 11,4% 8,3% 8,1% 10,0% 8,6% 9,9% 8,2% 8,8% 14,3%

Bastante garantizado 42,7% 38,3% 47,3% 44,8% 44,2% 39,7% 38,0% 41,0% 40,8% 48,4% 28,6%

Poco garantizado 42,8% 48,4% 36,9% 44,0% 42,5% 42,4% 43,9% 44,0% 44,9% 40,3% 57,1%

Nada garantizado 4,8% 6,0% 3,6% 2,1% 4,8% 6,5% 8,8% 4,8% 4,7% 2,2% 0,0%

No sabe/No contesta 0,8% 0,8% 0,8% 0,7% 0,3% 1,4% 0,7% 0,4% 1,5% 0,3% 0,0%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Derecho a la libertad de 
expresión

Muy garantizado 15,7% 13,9% 17,7% 9,8% 15,1% 20,2% 15,2% 14,7% 14,9% 16,6% 28,6%

Bastante garantizado 47,8% 47,6% 48,0% 42,1% 51,4% 47,8% 48,5% 52,0% 42,9% 49,3% 28,6%

Poco garantizado 31,0% 32,9% 29,0% 42,9% 28,8% 25,5% 30,1% 29,3% 35,9% 29,6% 28,6%

Nada garantizado 4,9% 4,8% 4,9% 5,0% 4,7% 5,0% 5,1% 3,7% 5,8% 4,5% 14,3%

No sabe/No contesta 0,6% 0,8% 0,4% 0,2% 0,0% 1,4% 1,0% 0,4% 0,6% 0,0% 0,0%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Abreviaturas utilizadas en las tablas: Educación Primaria (E.Primaria); Primera Etapa de Educación Secundaria (PEES);  Segunda Etapa de Educación Secundaria (SEES); Educación Superior (E. Superior);  
Otro Partido (Otro); Votó en blanco (Blanco); No tenía edad (Menor); Creyente practicante (Creyente p.); Creyente no practicante (Creyente n.p.); No creyente / ateo-a (NC/ateo-a); respuesta espontánea (r.e.)
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(continuación) Total
Género Edad Nivel de Estudios

Femenino Masculino 18 a 34 35 a 54 55 y más E.Primaria PEES SEES E. Superior NS/NC

Derecho a la libertad religiosa

Muy garantizado 22,7% 21,4% 24,1% 18,1% 23,5% 24,9% 24,0% 19,0% 25,1% 22,6% 14,3%

Bastante garantizado 55,2% 56,0% 54,4% 57,6% 54,6% 54,2% 53,2% 55,7% 53,4% 57,2% 57,1%

Poco garantizado 16,9% 17,7% 16,1% 21,2% 16,0% 15,1% 15,4% 17,9% 16,3% 17,7% 28,6%

Nada garantizado 3,2% 2,6% 3,8% 2,1% 4,2% 2,8% 4,2% 4,4% 3,8% 1,9% 0,0%

No sabe/No contesta 2,0% 2,4% 1,6% 1,0% 1,7% 3,0% 3,2% 2,9% 1,5% 0,6% 0,0%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Total
Definición en materia religiosa

Creyente p. Creyente n.p. Indiferente Agnóstico-a NC/ateo-a NS/NC

Derecho a la igualdad entre hombres y mujeres

Muy garantizado 8,9% 9,0% 10,7% 3,8% 6,4% 8,1% 18,2%

Bastante garantizado 42,7% 43,5% 42,7% 45,5% 46,8% 34,6% 45,5%

Poco garantizado 42,8% 41,0% 40,7% 44,9% 44,4% 51,7% 36,4%

Nada garantizado 4,8% 5,4% 4,7% 5,8% 2,3% 5,2% 0,0%

No sabe/No contesta 0,8% 1,1% 1,1% 0,0% 0,0% 0,5% 0,0%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Derecho a la libertad de expresión

Muy garantizado 15,7% 19,0% 16,7% 7,1% 15,2% 10,0% 36,4%

Bastante garantizado 47,8% 50,6% 49,4% 49,4% 48,5% 35,1% 36,4%

Poco garantizado 31,0% 25,5% 29,0% 38,5% 31,0% 46,4% 18,2%

Nada garantizado 4,9% 3,9% 4,4% 4,5% 5,3% 8,5% 9,1%

No sabe/No contesta 0,6% 1,1% 0,5% 0,6% 0,0% 0,0% 0,0%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Derecho a la libertad religiosa

Muy garantizado 22,7% 23,2% 24,6% 16,7% 26,3% 16,1% 45,5%

Bastante garantizado 55,2% 55,2% 56,9% 56,4% 55,0% 49,8% 45,5%

Poco garantizado 16,9% 17,3% 14,8% 21,2% 11,7% 23,7% 9,1%

Nada garantizado 3,2% 2,6% 2,1% 3,2% 5,3% 6,6% 0,0%

No sabe/No contesta 2,0% 1,7% 1,6% 2,6% 1,8% 3,8% 0,0%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Total
Recuerdo de Voto Elecciones 2011

PSOE PP CIU IU UPyD PNV BNG CC Otro Blanco Menor No votó NS/NC

Derecho a la 
igualdad entre 
hombres y 
mujeres

Muy garantizado 8,9% 6,5% 11,0% 8,3% 6,0% 14,0% 0,0% 7,1% 0,0% 3,2% 4,8% 21,4% 11,4% 8,9%

Bastante garantizado 42,7% 42,9% 42,8% 52,8% 41,0% 50,0% 15,4% 21,4% 75,0% 36,6% 42,9% 50,0% 42,0% 44,4%

Poco garantizado 42,8% 44,6% 42,1% 33,3% 49,3% 30,0% 53,8% 64,3% 25,0% 50,5% 47,6% 28,6% 40,4% 41,2%

Nada garantizado 4,8% 5,8% 3,3% 5,6% 3,7% 6,0% 15,4% 7,1% 0,0% 9,7% 4,8% 0,0% 4,9% 4,2%

No sabe/No contesta 0,8% 0,3% 0,8% 0,0% 0,0% 0,0% 15,4% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 1,3% 1,3%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Derecho a la 
libertad de 
expresión

Muy garantizado 15,7% 11,6% 23,3% 13,9% 7,5% 22,0% 7,7% 14,3% 0,0% 5,4% 9,5% 14,3% 16,3% 17,3%

Bastante garantizado 47,8% 48,0% 51,0% 47,2% 48,5% 50,0% 38,5% 28,6% 50,0% 40,9% 46,0% 50,0% 42,7% 51,8%

Poco garantizado 31,0% 35,0% 21,5% 36,1% 36,6% 26,0% 38,5% 50,0% 50,0% 45,2% 38,1% 14,3% 34,5% 27,2%

Nada garantizado 4,9% 5,1% 3,3% 2,8% 7,5% 2,0% 0,0% 7,1% 0,0% 8,6% 6,3% 21,4% 6,2% 2,9%

No sabe/No contesta 0,6% 0,3% 0,8% 0,0% 0,0% 0,0% 15,4% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,3% 1,0%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Derecho a la 
libertad religiosa

Muy garantizado 22,7% 20,4% 25,6% 30,6% 17,9% 20,0% 46,2% 14,3% 0,0% 24,7% 15,9% 14,3% 24,8% 21,7%

Bastante garantizado 55,2% 56,5% 53,3% 61,1% 54,5% 58,0% 38,5% 64,3% 75,0% 55,9% 68,3% 50,0% 50,5% 57,5%

Poco garantizado 16,9% 17,0% 17,4% 8,3% 22,4% 18,0% 7,7% 14,3% 25,0% 12,9% 9,5% 35,7% 17,3% 16,6%

Nada garantizado 3,2% 4,1% 1,8% 0,0% 3,7% 2,0% 0,0% 0,0% 0,0% 5,4% 6,3% 0,0% 5,2% 1,6%

No sabe/No contesta 2,0% 2,0% 1,8% 0,0% 1,5% 2,0% 7,7% 7,1% 0,0% 1,1% 0,0% 0,0% 2,3% 2,6%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

¿Por qué cree que el derecho a la libertad religiosa está poco / nada garantizado?

Total
Género Edad Nivel de Estudios

Femenino Masculino 18 a 34 35 a 54 55 y más E.Primaria PEES SEES E. Superior NS/NC

La falta de respeto de los medios de comunicación 5,5% 6,2% 4,7% 6,0% 4,9% 5,7% 4,0% 3,3% 11,7% 3,8% 0,0%

Los ataques provenientes de los políticos 12,2% 7,4% 17,4% 8,3% 13,1% 14,3% 16,0% 11,7% 23,3% 4,7% 0,0%

La falta de apoyo por parte de las instituciones 9,0% 9,3% 8,7% 7,1% 9,8% 9,5% 10,7% 10,0% 8,3% 7,5% 0,0%

El trato discriminatorio que reciben las religiones minoritarias 22,5% 21,0% 24,2% 34,5% 19,7% 16,2% 12,0% 18,3% 20,0% 35,8% 0,0%

Los prejuicios, el rechazo de la sociedad, la estigmatización 12,2% 14,2% 10,1% 8,3% 13,1% 14,3% 6,7% 18,3% 10,0% 15,1% 0,0%

El escaso desarrollo normativo del derecho a la libertad religiosa 5,5% 6,2% 4,7% 7,1% 4,9% 4,8% 5,3% 6,7% 0,0% 7,5% 0,0%



II Encuesta sobre opiniones y actitudes de los españoles ante la dimensión cotidiana de la religiosidad y su gestión pública

48

(continuación) Total
Género Edad Nivel de Estudios

Femenino Masculino 18 a 34 35 a 54 55 y más E.Primaria PEES SEES E. Superior NS/NC

Otro tipo de restricciones 25,1% 25,3% 24,8% 22,6% 25,4% 26,7% 30,7% 21,7% 23,3% 20,8% 100,0%

No sabe 6,8% 9,9% 3,4% 3,6% 8,2% 7,6% 13,3% 8,3% 3,3% 3,8% 0,0%

No contesta 1,3% 0,6% 2,0% 2,4% 0,8% 1,0% 1,3% 1,7% 0,0% 0,9% 0,0%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Total
Definición en materia religiosa

Creyente p. Creyente n.p. Indiferente Agnóstico-a NC/ateo-a NS/NC

La falta de respeto de los medios de comunicación 5,5% 4,1% 10,3% 5,3% 3,7% 0,0% 0,0%

Los ataques provenientes de los políticos 12,2% 16,3% 14,4% 2,6% 11,1% 8,0% 0,0%

La falta de apoyo por parte de las instituciones 9,0% 12,2% 9,3% 5,3% 3,7% 8,0% 0,0%

El trato discriminatorio que reciben las religiones minoritarias 22,5% 11,2% 16,5% 39,5% 44,4% 32,0% 0,0%

Los prejuicios, el rechazo de la sociedad, la estigmatización 12,2% 21,4% 8,2% 7,9% 11,1% 6,0% 0,0%

El escaso desarrollo normativo del derecho a la libertad religiosa 5,5% 5,1% 4,1% 2,6% 7,4% 10,0% 0,0%

Otro tipo de restricciones 25,1% 23,5% 25,8% 26,3% 14,8% 30,0% 100,0%

No sabe 6,8% 6,1% 10,3% 7,9% 3,7% 2,0% 0,0%

No contesta 1,3% 0,0% 1,0% 2,6% 0,0% 4,0% 0,0%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Total
Recuerdo de Voto Elecciones 2011

PSOE PP CIU IU UPyD PNV BNG CC Otro Blanco Menor No votó NS/NC

La falta de respeto de los medios de 
comunicación 5,5% 3,4% 7,1% 0,0% 3,3% 11,1% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 9,8% 4,0%

Los ataques provenientes de los políticos 12,2% 15,5% 12,9% 0,0% 16,7% 33,3% 100,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 25,0% 9,8% 8,0%

La falta de apoyo por parte de las 
instituciones 9,0% 6,9% 15,7% 66,7% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 6,3% 0,0% 0,0% 6,6% 12,0%

El trato discriminatorio que reciben las 
religiones minoritarias 22,5% 22,4% 11,4% 33,3% 23,3% 11,1% 0,0% 50,0% 0,0% 37,5% 33,3% 25,0% 31,1% 22,0%

Los prejuicios, el rechazo de la sociedad, la 
estigmatización 12,2% 8,6% 17,1% 0,0% 6,7% 11,1% 0,0% 0,0% 0,0% 6,3% 33,3% 0,0% 11,5% 16,0%

El escaso desarrollo normativo del derecho a 
la libertad religiosa 5,5% 5,2% 5,7% 0,0% 10,0% 11,1% 0,0% 0,0% 0,0% 6,3% 0,0% 0,0% 6,6% 2,0%

Otro tipo de restricciones 25,1% 29,3% 21,4% 0,0% 30,0% 22,2% 0,0% 50,0% 100,0% 37,5% 16,7% 50,0% 18,0% 26,0%
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(continuación) Total
Recuerdo de Voto Elecciones 2011

PSOE PP CIU IU UPyD PNV BNG CC Otro Blanco Menor No votó NS/NC

No sabe 6,8% 8,6% 7,1% 0,0% 6,7% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 6,3% 0,0% 0,0% 4,9% 10,0%

No contesta 1,3% 0,0% 1,4% 0,0% 3,3% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 16,7% 0,0% 1,6% 0,0%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

¿Cree Usted que esta falta de garantías afecta a los creyentes de alguna confesión en particular o afecta a los creyentes de todas las confe-
siones por igual?

Total
Género Edad Nivel de Estudios

Femenino Masculino 18 a 34 35 a 54 55 y más E.Primaria PEES SEES E. Superior NS/NC

A los creyentes de todas las religiones 30,4% 35,4% 25,0% 23,8% 34,7% 30,8% 35,1% 36,7% 26,2% 26,7% 50,0%

A los creyentes de las religiones minoritarias 32,7% 30,4% 35,1% 50,0% 28,9% 23,1% 10,8% 28,3% 37,7% 48,6% 50,0%

A los católicos 18,1% 14,9% 21,6% 3,6% 12,4% 36,5% 29,7% 15,0% 21,3% 7,6% 0,0%

A los musulmanes 2,9% 2,5% 3,4% 4,8% 2,5% 1,9% 2,7% 6,7% 0,0% 2,9% 0,0%

A los evangélicos/protestantes 0,3% 0,6% 0,0% 1,2% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 1,0% 0,0%

A los creyentes de otras confesiones 3,6% 2,5% 4,7% 9,5% 2,5% 0,0% 2,7% 3,3% 1,6% 5,7% 0,0%

No sabe 9,1% 8,7% 9,5% 4,8% 14,0% 6,7% 17,6% 8,3% 8,2% 3,8% 0,0%

No contesta 2,9% 5,0% 0,7% 2,4% 5,0% 1,0% 1,4% 1,7% 4,9% 3,8% 0,0%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Total
Definición en materia religiosa

Creyente p. Creyente n.p. Indiferente Agnóstico-a NC/ateo-a NS/NC

A los creyentes de todas las religiones 30,4% 36,7% 34,4% 26,3% 18,5% 20,4% 0,0%

A los creyentes de las religiones minoritarias 32,7% 15,3% 29,2% 42,1% 63,0% 49,0% 100,0%

A los católicos 18,1% 33,7% 17,7% 2,6% 7,4% 6,1% 0,0%

A los musulmanes 2,9% 3,1% 2,1% 5,3% 7,4% 0,0% 0,0%

A los evangélicos/protestantes 0,3% 0,0% 1,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0%

A los creyentes de otras confesiones 3,6% 3,1% 1,0% 2,6% 3,7% 10,2% 0,0%

No sabe 9,1% 7,1% 10,4% 18,4% 0,0% 8,2% 0,0%

No contesta 2,9% 1,0% 4,2% 2,6% 0,0% 6,1% 0,0%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Total
Recuerdo de Voto Elecciones 2011

PSOE PP CIU IU UPyD PNV BNG CC Otro Blanco Menor No votó NS/NC

A los creyentes de todas las religiones 30,4% 34,5% 41,4% 66,7% 23,3% 22,2% 0,0% 0,0% 100,0% 31,3% 0,0% 25,0% 25,4% 24,0%

A los creyentes de las religiones minoritarias 32,7% 39,7% 12,9% 33,3% 36,7% 11,1% 100,0% 50,0% 0,0% 37,5% 66,7% 50,0% 40,7% 36,0%

A los católicos 18,1% 6,9% 30,0% 0,0% 13,3% 55,6% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 16,7% 25,0% 10,2% 28,0%

A los musulmanes 2,9% 5,2% 1,4% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 6,8% 2,0%

A los evangélicos/protestantes 0,3% 0,0% 0,0% 0,0% 3,3% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0%

A los creyentes de otras confesiones 3,6% 5,2% 2,9% 0,0% 6,7% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 12,5% 0,0% 0,0% 3,4% 0,0%

No sabe 9,1% 6,9% 8,6% 0,0% 10,0% 0,0% 0,0% 50,0% 0,0% 6,3% 16,7% 0,0% 11,9% 10,0%

No contesta 2,9% 1,7% 2,9% 0,0% 6,7% 11,1% 0,0% 0,0% 0,0% 12,5% 0,0% 0,0% 1,7% 0,0%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Pensando en el derecho a la igualdad entre hombres y mujeres, ¿qué cree Usted que es mejor: que el Estado lleve a cabo políticas públicas 
específicas destinadas a garantizar la igualdad entre hombres y mujeres o, por el contrario, cree Usted que es mejor que la sociedad se orga-
nice por si misma y el Estado intervenga lo menos posible? ¿Y en el caso de la libertad de expresión? ¿Y en el caso de la libertad religiosa?

Total
Género Edad Nivel de Estudios

Femenino Masculino 18 a 34 35 a 54 55 y más E.Primaria PEES SEES E. Superior NS/NC

Igualdad 
entre 
hombres y 
mujeres

Es mejor que el Estado lleve a cabo políticas públicas específicas 52,7% 52,5% 52,9% 56,4% 54,8% 48,1% 47,5% 54,9% 51,0% 56,7% 28,6%

Es mejor que la sociedad se organice por si misma y el Estado 
intervenga lo menos posible 38,5% 38,0% 39,1% 37,6% 36,5% 41,1% 40,4% 37,7% 41,4% 35,8% 57,1%

Ni una cosa ni la otra (r.e.) 6,4% 6,3% 6,5% 5,0% 6,9% 6,7% 8,3% 4,4% 5,5% 6,2% 14,3%

No sabe 2,2% 2,9% 1,4% 0,7% 1,8% 3,6% 3,4% 2,2% 1,7% 1,2% 0,0%

No contesta 0,2% 0,3% 0,1% 0,2% 0,0% 0,5% 0,2% 0,7% 0,3% 0,0% 0,0%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Libertad de 
expresión

Es mejor que el Estado lleve a cabo políticas públicas específicas 47,1% 46,5% 47,7% 44,8% 49,3% 46,3% 45,1% 46,9% 40,8% 51,6% 28,6%

Es mejor que la sociedad se organice por si misma y el Estado 
intervenga lo menos posible 45,4% 44,5% 46,5% 49,3% 44,2% 44,2% 44,1% 46,5% 51,3% 43,1% 71,4%

Ni una cosa ni la otra (r.e.) 5,0% 5,4% 4,5% 4,8% 4,5% 5,6% 6,9% 3,7% 5,5% 4,3% 0,0%

No sabe 2,0% 3,2% 0,7% 1,0% 1,8% 2,8% 3,2% 1,8% 1,7% 0,9% 0,0%

No contesta 0,5% 0,5% 0,6% 0,2% 0,2% 1,1% 0,7% 1,1% 0,6% 0,0% 0,0%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%



51

(continuación) Total
Género Edad Nivel de Estudios

Femenino Masculino 18 a 34 35 a 54 55 y más E.Primaria PEES SEES E. Superior NS/NC

Libertad 
religiosa

Es mejor que el Estado lleve a cabo políticas públicas específicas 34,4% 32,8% 36,1% 35,7% 34,2% 33,6% 30,4% 36,6% 29,2% 39,4% 14,3%

Es mejor que la sociedad se organice por si misma y el Estado 
intervenga lo menos posible 56,9% 57,1% 56,8% 56,7% 57,5% 56,5% 56,6% 55,7% 62,7% 54,1% 85,7%

Ni una cosa ni la otra (r.e.) 6,0% 6,3% 5,7% 6,7% 5,9% 5,8% 8,1% 5,5% 5,2% 5,4% 0,0%

No sabe 2,0% 3,2% 0,8% 0,7% 2,0% 3,0% 3,2% 1,5% 2,3% 1,1% 0,0%

No contesta 0,6% 0,7% 0,6% 0,2% 0,5% 1,1% 1,7% 0,7% 0,6% 0,0% 0,0%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Total
Definición en materia religiosa

Creyente p. Creyente n.p. Indiferente Agnóstico-a NC/ateo-a NS/NC

Igualdad entre 
hombres y 
mujeres

Es mejor que el Estado lleve a cabo políticas públicas específicas 52,7% 49,6% 51,6% 55,1% 59,1% 58,3% 27,3%

Es mejor que la sociedad se organice por si misma y el Estado intervenga lo 
menos posible 38,5% 39,7% 39,0% 39,7% 36,3% 34,6% 45,5%

Ni una cosa ni la otra (r.e.) 6,4% 7,4% 7,4% 4,5% 3,5% 4,3% 9,1%

No sabe 2,2% 3,0% 1,7% 0,6% 1,2% 2,8% 18,2%

No contesta 0,2% 0,4% 0,3% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Libertad de 
expresión

Es mejor que el Estado lleve a cabo políticas públicas específicas 47,1% 49,8% 41,5% 50,6% 52,6% 50,2% 36,4%

Es mejor que la sociedad se organice por si misma y el Estado intervenga lo 
menos posible 45,4% 40,2% 50,5% 45,5% 45,6% 43,6% 45,5%

Ni una cosa ni la otra (r.e.) 5,0% 6,1% 5,7% 1,3% 1,8% 5,2% 9,1%

No sabe 2,0% 3,1% 1,6% 2,6% 0,0% 0,9% 9,1%

No contesta 0,5% 0,7% 0,8% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Libertad 
religiosa

Es mejor que el Estado lleve a cabo políticas públicas específicas 34,4% 35,8% 32,2% 32,1% 36,3% 38,9% 9,1%

Es mejor que la sociedad se organice por si misma y el Estado intervenga lo 
menos posible 56,9% 53,5% 59,9% 59,0% 59,6% 52,6% 63,6%

Ni una cosa ni la otra (r.e.) 6,0% 6,3% 6,0% 7,1% 3,5% 6,2% 18,2%

No sabe 2,0% 3,3% 1,1% 1,9% 0,6% 2,4% 9,1%

No contesta 0,6% 1,1% 0,8% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Total
Recuerdo de Voto Elecciones 2011

PSOE PP CIU IU UPyD PNV BNG CC Otro Blanco Menor No votó NS/NC

Igualdad 
entre 
hombres y 
mujeres

Es mejor que el Estado lleve a cabo 
políticas públicas específicas 52,7% 62,2% 52,3% 41,7% 66,4% 38,0% 53,8% 71,4% 25,0% 52,7% 47,6% 35,7% 46,6% 49,2%

Es mejor que la sociedad se organice 
por si misma y el Estado intervenga 
lo menos posible

38,5% 29,6% 39,0% 38,9% 28,4% 56,0% 38,5% 21,4% 75,0% 40,9% 41,3% 57,1% 45,0% 39,6%

Ni una cosa ni la otra (r.e.) 6,4% 6,1% 6,4% 13,9% 5,2% 6,0% 7,7% 0,0% 0,0% 6,5% 9,5% 7,1% 4,2% 8,0%

No sabe 2,2% 2,0% 1,8% 5,6% 0,0% 0,0% 0,0% 7,1% 0,0% 0,0% 1,6% 0,0% 3,6% 3,2%

No contesta 0,2% 0,0% 0,5% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,7% 0,0%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Libertad de 
expresión

Es mejor que el Estado lleve a cabo 
políticas públicas específicas 47,1% 48,6% 50,0% 47,2% 59,7% 30,0% 61,5% 50,0% 0,0% 50,5% 50,8% 28,6% 38,4% 46,6%

Es mejor que la sociedad se organice 
por si misma y el Estado intervenga 
lo menos posible

45,4% 45,6% 41,3% 44,4% 37,3% 60,0% 23,1% 42,9% 75,0% 46,2% 41,3% 64,3% 54,1% 43,8%

Ni una cosa ni la otra (r.e.) 5,0% 3,7% 6,2% 5,6% 3,0% 6,0% 15,4% 0,0% 25,0% 3,2% 7,9% 7,1% 4,2% 5,4%

No sabe 2,0% 1,7% 2,1% 2,8% 0,0% 2,0% 0,0% 7,1% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 2,3% 3,5%

No contesta 0,5% 0,3% 0,5% 0,0% 0,0% 2,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 1,0% 0,6%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Libertad 
religiosa

Es mejor que el Estado lleve a cabo 
políticas públicas específicas 34,4% 36,7% 35,4% 22,2% 47,0% 26,0% 30,8% 35,7% 0,0% 37,6% 27,0% 28,6% 28,0% 35,8%

Es mejor que la sociedad se organice 
por si misma y el Estado intervenga 
lo menos posible

56,9% 54,4% 56,9% 66,7% 48,5% 66,0% 46,2% 57,1% 75,0% 51,6% 65,1% 64,3% 62,9% 54,3%

Ni una cosa ni la otra (r.e.) 6,0% 6,8% 4,9% 8,3% 3,7% 6,0% 23,1% 0,0% 25,0% 8,6% 7,9% 7,1% 5,5% 6,1%

No sabe 2,0% 1,0% 2,3% 2,8% 0,7% 0,0% 0,0% 7,1% 0,0% 2,2% 0,0% 0,0% 2,9% 2,9%

No contesta 0,6% 1,0% 0,5% 0,0% 0,0% 2,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,7% 1,0%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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A.1.2. Discriminación por motivos religiosos

Con independencia de sus prácticas religiosas, ¿se ha sentido discriminado/a alguna vez por motivos religiosos? 

Total
Género Edad Nivel de Estudios

Femenino Masculino 18 a 34 35 a 54 55 y más E.Primaria PEES SEES E. Superior NS/NC

Sí 10,4% 9,6% 11,2% 11,9% 10,1% 9,7% 6,9% 8,8% 10,8% 13,0% 14,3%

No 89,2% 90,0% 88,4% 87,9% 89,6% 89,7% 92,4% 90,8% 89,2% 87,0% 57,1%

No sabe 0,1% 0,1% 0,0% 0,0% 0,0% 0,2% 0,0% 0,4% 0,0% 0,0% 0,0%

No contesta 0,3% 0,3% 0,4% 0,2% 0,3% 0,5% 0,7% 0,0% 0,0% 0,0% 28,6%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Total
Definición en materia religiosa

Creyente p. Creyente n.p. Indiferente Agnóstico-a NC/ateo-a NS/NC

Sí 10,4% 11,4% 7,6% 7,1% 9,9% 19,4% 0,0%

No 89,2% 88,0% 92,3% 92,3% 90,1% 80,1% 90,9%

No sabe 0,1% 0,2% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0%

No contesta 0,3% 0,4% 0,2% 0,6% 0,0% 0,5% 9,1%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Total
Recuerdo de Voto Elecciones 2011

PSOE PP CIU IU UPyD PNV BNG CC Otro Blanco Menor No votó NS/NC

Sí 10,4% 10,5% 8,2% 8,3% 9,0% 12,0% 0,0% 7,1% 0,0% 10,8% 19,0% 14,3% 11,7% 10,9%

No 89,2% 89,5% 91,0% 91,7% 90,3% 88,0% 100,0% 92,9% 100,0% 89,2% 79,4% 85,7% 88,3% 88,5%

No sabe 0,1% 0,0% 0,3% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0%

No contesta 0,3% 0,0% 0,5% 0,0% 0,7% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 1,6% 0,0% 0,0% 0,6%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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¿En qué situación/es?

Total
Género Edad Nivel de Estudios

Femenino Masculino 18 a 34 35 a 54 55 y más E.Primaria PEES SEES E. Superior NS/NC

En el centro de estudio 18,2% 22,2% 14,7% 31,4% 16,4% 9,4% 10,7% 13,6% 16,7% 24,1% 0,0%

En el trabajo 10,8% 6,2% 14,7% 5,9% 16,4% 9,4% 7,1% 9,1% 11,1% 12,0% 0,0%

En la familia 9,7% 6,2% 12,6% 5,9% 9,8% 12,5% 7,1% 13,6% 8,3% 9,6% 50,0%

En el grupo de amigos 5,1% 6,2% 4,2% 7,8% 4,9% 3,1% 10,7% 4,5% 5,6% 3,6% 0,0%

En el vecindario 10,2% 13,6% 7,4% 5,9% 13,1% 10,9% 17,9% 9,1% 19,4% 3,6% 0,0%

En la Administración 8,0% 8,6% 7,4% 11,8% 8,2% 4,7% 10,7% 4,5% 0,0% 12,0% 0,0%

En algún establecimiento público 5,7% 6,2% 5,3% 11,8% 4,9% 1,6% 3,6% 9,1% 5,6% 6,0% 0,0%

En otra situación 31,3% 29,6% 32,6% 19,6% 24,6% 46,9% 32,1% 36,4% 30,6% 28,9% 0,0%

No contesta 1,1% 1,2% 1,1% 0,0% 1,6% 1,6% 0,0% 0,0% 2,8% 0,0% 50,0%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Total
Definición en materia religiosa

Creyente p. Creyente n.p. Indiferente Agnóstico-a NC/ateo-a NS/NC

En el centro de estudio 18,2% 10,3% 13,6% 28,6% 27,8% 26,8% 0,0%

En el trabajo 10,8% 15,5% 9,1% 0,0% 22,2% 4,9% 0,0%

En la familia 9,7% 10,3% 13,6% 14,3% 5,6% 4,9% 0,0%

En el grupo de amigos 5,1% 13,8% 2,3% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0%

En el vecindario 10,2% 15,5% 11,4% 7,1% 0,0% 7,3% 0,0%

En la Administración 8,0% 3,4% 6,8% 7,1% 5,6% 17,1% 0,0%

En algún establecimiento público 5,7% 8,6% 4,5% 0,0% 5,6% 4,9% 0,0%

En otra situación 31,3% 22,4% 36,4% 42,9% 33,3% 34,1% 0,0%

No contesta 1,1% 0,0% 2,3% 0,0% 0,0% 0,0% 100,0%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Total
Recuerdo de Voto Elecciones 2011

PSOE PP CIU IU UPyD PNV BNG CC Otro Blanco Menor No votó NS/NC

En el centro de estudio 18,2% 29,6% 10,3% 0,0% 9,1% 0,0% 0,0% 100,0% 0,0% 16,7% 27,3% 0,0% 28,9% 8,3%

En el trabajo 10,8% 3,7% 24,1% 33,3% 18,2% 14,3% 0,0% 0,0% 0,0% 8,3% 9,1% 0,0% 7,9% 5,6%

En la familia 9,7% 14,8% 10,3% 33,3% 0,0% 14,3% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 9,1% 0,0% 10,5% 8,3%

En el grupo de amigos 5,1% 0,0% 10,3% 0,0% 9,1% 14,3% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 2,6% 8,3%

En el vecindario 10,2% 7,4% 20,7% 0,0% 9,1% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 25,0% 0,0% 0,0% 5,3% 11,1%

En la Administración 8,0% 7,4% 3,4% 0,0% 27,3% 14,3% 0,0% 0,0% 0,0% 8,3% 18,2% 0,0% 7,9% 2,8%

En algún establecimiento 
público 5,7% 0,0% 6,9% 0,0% 9,1% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 8,3% 9,1% 0,0% 5,3% 8,3%

En otra situación 31,3% 33,3% 13,8% 33,3% 18,2% 42,9% 0,0% 0,0% 0,0% 33,3% 27,3% 100,0% 31,6% 44,4%

No contesta 1,1% 3,7% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 2,8%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

A.2. Gestión municipal de la diversidad religiosa

A.2.1. Interlocución, información y consulta

La existencia de un número cada vez mayor de comunidades religiosas de distinta confesión está creando nuevos escenarios que los res-
ponsables municipales deben afrontar. En su municipio, su alcalde/alcaldesa puede tomar distintas iniciativas relativas a la organización 
de la diversidad religiosa. Le voy a mencionar algunas de ellas y me gustaría que me dijera, sobre cada una, si está más bien de acuerdo o 
más bien en desacuerdo.

Total
Género Edad Nivel de Estudios

Femenino Masculino 18 a 34 35 a 54 55 y más E.Primaria PEES SEES E. Superior NS/NC

Que el alcalde/la alcaldesa se 
reúna habitualmente con los 
representantes de todas las 
confesiones religiosas

Más bien de acuerdo 68,1% 66,8% 69,4% 69,3% 72,1% 63,1% 64,2% 70,7% 70,6% 69,3% 57,1%

Más bien en desacuerdo 23,1% 22,9% 23,3% 23,3% 21,1% 24,9% 23,5% 23,1% 19,8% 24,0% 14,3%

Ni de acuerdo ni en desacuerdo 6,9% 7,8% 6,0% 6,7% 5,4% 8,6% 9,6% 5,1% 7,3% 5,7% 0,0%

No sabe 1,6% 2,0% 1,1% 0,7% 0,9% 2,8% 2,2% 0,7% 1,7% 0,8% 14,3%

No contesta 0,4% 0,6% 0,2% 0,0% 0,5% 0,6% 0,5% 0,4% 0,6% 0,2% 14,3%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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(continuación) Total
Género Edad Nivel de Estudios

Femenino Masculino 18 a 34 35 a 54 55 y más E.Primaria PEES SEES E. Superior NS/NC

Que el Ayuntamiento consulte 
con los representantes de las 
diferentes confesiones presentes 
en el municipio aquellos temas que 
pudieran tener consecuencias en 
el ejercicio de la libertad religiosa 
(planes de ordenación urbana, 
ordenanzas municipales, etc.)

Más bien de acuerdo 63,9% 64,6% 63,1% 70,7% 64,0% 59,3% 61,3% 67,0% 64,4% 65,3% 71,4%

Más bien en desacuerdo 27,6% 25,2% 30,1% 24,3% 28,8% 28,5% 25,2% 26,0% 29,4% 28,5% 14,3%

Ni de acuerdo ni en desacuerdo 4,8% 5,0% 4,5% 3,6% 4,1% 6,2% 8,6% 3,7% 3,8% 3,3% 0,0%

No sabe 2,8% 4,2% 1,4% 0,7% 2,0% 5,1% 4,2% 2,9% 1,5% 1,7% 0,0%

No contesta 0,9% 1,0% 0,8% 0,7% 1,2% 0,8% 0,7% 0,4% 0,9% 1,2% 14,3%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Que el Ayuntamiento informe a las 
diferentes comunidades religiosas 
del municipio sobre sus derechos y 
obligaciones 

Más bien de acuerdo 84,3% 85,9% 82,7% 89,3% 86,9% 78,5% 79,2% 86,1% 88,0% 86,5% 71,4%

Más bien en desacuerdo 10,5% 8,1% 13,0% 7,6% 9,7% 13,2% 12,3% 9,9% 8,2% 10,1% 28,6%

Ni de acuerdo ni en desacuerdo 3,2% 3,6% 2,7% 2,4% 2,4% 4,5% 5,6% 2,6% 2,0% 2,3% 0,0%

No sabe 1,4% 1,7% 1,2% 0,5% 0,6% 3,0% 2,5% 1,1% 1,2% 0,5% 0,0%

No contesta 0,5% 0,7% 0,4% 0,2% 0,5% 0,8% 0,5% 0,4% 0,6% 0,6% 0,0%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Que el alcalde/la alcaldesa o alguno 
de los concejales acudan a actos 
organizados por las diferentes 
comunidades religiosas cuando 
las comunidades reclamen dicha 
presencia

Más bien de acuerdo 60,7% 63,1% 58,2% 64,3% 63,5% 55,5% 61,8% 65,6% 61,8% 58,8% 57,1%

Más bien en desacuerdo 28,3% 25,0% 31,8% 28,8% 27,9% 28,3% 21,3% 26,0% 28,9% 32,7% 28,6%

Ni de acuerdo ni en desacuerdo 7,9% 8,1% 7,8% 5,5% 6,3% 11,2% 11,8% 6,6% 7,0% 6,7% 0,0%

No sabe 2,4% 3,3% 1,6% 1,0% 1,8% 4,0% 4,4% 1,5% 1,7% 1,2% 0,0%

No contesta 0,6% 0,6% 0,7% 0,5% 0,5% 0,9% 0,7% 0,4% 0,6% 0,6% 14,3%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Total
Definición en materia religiosa

Creyente p. Creyente n.p. Indiferente Agnóstico-a NC/ateo-a NS/NC

Que el alcalde/la alcaldesa se reúna 
habitualmente con los representantes de 
todas las confesiones religiosas

Más bien de acuerdo 68,1% 71,6% 68,1% 68,6% 71,9% 57,3% 27,3%

Más bien en desacuerdo 23,1% 19,7% 21,8% 24,4% 19,9% 36,0% 45,5%

Ni de acuerdo ni en desacuerdo 6,9% 5,9% 7,9% 6,4% 8,2% 5,7% 9,1%

No sabe 1,6% 2,6% 1,6% 0,6% 0,0% 0,9% 0,0%

No contesta 0,4% 0,2% 0,6% 0,0% 0,0% 0,0% 18,2%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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(continuación) Total
Definición en materia religiosa

Creyente p. Creyente n.p. Indiferente Agnóstico-a NC/ateo-a NS/NC

Que el Ayuntamiento consulte con 
los representantes de las diferentes 
confesiones presentes en el municipio 
aquellos temas que pudieran tener 
consecuencias en el ejercicio de la libertad 
religiosa (planes de ordenación urbana, 
ordenanzas municipales, etc.)

Más bien de acuerdo 63,9% 66,6% 63,7% 62,8% 66,1% 57,3% 45,5%

Más bien en desacuerdo 27,6% 24,0% 26,7% 30,8% 29,2% 36,0% 27,3%

Ni de acuerdo ni en desacuerdo 4,8% 5,4% 4,9% 3,8% 4,1% 3,8% 9,1%

No sabe 2,8% 3,9% 3,5% 1,3% 0,6% 1,4% 0,0%

No contesta 0,9% 0,2% 1,3% 1,3% 0,0% 1,4% 18,2%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Que el Ayuntamiento informe a las 
diferentes comunidades religiosas 
del municipio sobre sus derechos y 
obligaciones 

Más bien de acuerdo 84,3% 84,3% 84,9% 85,3% 87,1% 80,6% 72,7%

Más bien en desacuerdo 10,5% 8,9% 10,1% 10,3% 10,5% 16,1% 9,1%

Ni de acuerdo ni en desacuerdo 3,2% 4,1% 2,7% 3,8% 2,3% 2,4% 9,1%

No sabe 1,4% 2,4% 1,6% 0,6% 0,0% 0,5% 0,0%

No contesta 0,5% 0,4% 0,8% 0,0% 0,0% 0,5% 9,1%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Que el alcalde/la alcaldesa o alguno de 
los concejales acudan a actos organizados 
por las diferentes comunidades religiosas 
cuando las comunidades reclamen dicha 
presencia

Más bien de acuerdo 60,7% 62,9% 64,8% 59,0% 59,6% 46,0% 36,4%

Más bien en desacuerdo 28,3% 23,1% 25,2% 30,8% 32,7% 45,5% 27,3%

Ni de acuerdo ni en desacuerdo 7,9% 10,5% 6,5% 6,4% 7,6% 6,6% 18,2%

No sabe 2,4% 3,3% 2,5% 3,8% 0,0% 0,9% 0,0%

No contesta 0,6% 0,2% 0,9% 0,0% 0,0% 0,9% 18,2%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Total
Recuerdo de Voto Elecciones 2011

PSOE PP CIU IU UPyD PNV BNG CC Otro Blanco Menor No votó NS/NC

Que el alcalde/la alcaldesa se 
reúna habitualmente con los 
representantes de todas las 
confesiones religiosas

Más bien de 
acuerdo 68,1% 70,1% 68,5% 77,8% 66,4% 78,0% 53,8% 57,1% 50,0% 68,8% 69,8% 85,7% 69,1% 62,6%

Más bien en 
desacuerdo 23,1% 23,1% 25,1% 19,4% 25,4% 14,0% 46,2% 28,6% 50,0% 22,6% 15,9% 7,1% 21,5% 23,6%

Ni de acuerdo ni 
en desacuerdo 6,9% 5,1% 4,1% 2,8% 8,2% 8,0% 0,0% 7,1% 0,0% 8,6% 12,7% 0,0% 7,8% 9,9%

No sabe 1,6% 1,7% 2,1% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 7,1% 0,0% 0,0% 1,6% 7,1% 1,3% 2,2%

No contesta 0,4% 0,0% 0,3% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,3% 1,6%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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(continuación) Total
Recuerdo de Voto Elecciones 2011

PSOE PP CIU IU UPyD PNV BNG CC Otro Blanco Menor No votó NS/NC

Que el Ayuntamiento consulte 
con los representantes de las 
diferentes confesiones presentes 
en el municipio aquellos 
temas que pudieran tener 
consecuencias en el ejercicio de 
la libertad religiosa (planes de 
ordenación urbana, ordenanzas 
municipales, etc.)

Más bien de 
acuerdo 63,9% 62,2% 65,1% 55,6% 64,2% 74,0% 61,5% 50,0% 25,0% 66,7% 57,1% 85,7% 65,8% 62,0%

Más bien en 
desacuerdo 27,6% 32,0% 27,4% 33,3% 32,1% 20,0% 30,8% 42,9% 50,0% 23,7% 31,7% 7,1% 24,8% 25,2%

Ni de acuerdo ni 
en desacuerdo 4,8% 2,0% 3,1% 8,3% 3,7% 4,0% 0,0% 0,0% 25,0% 6,5% 7,9% 0,0% 6,5% 7,0%

No sabe 2,8% 3,4% 3,8% 2,8% 0,0% 2,0% 7,7% 7,1% 0,0% 2,2% 1,6% 7,1% 2,6% 2,6%

No contesta 0,9% 0,3% 0,5% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 1,1% 1,6% 0,0% 0,3% 3,2%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Que el Ayuntamiento informe 
a las diferentes comunidades 
religiosas del municipio sobre 
sus derechos y obligaciones 

Más bien de 
acuerdo 84,3% 82,3% 85,6% 97,2% 84,3% 90,0% 84,6% 78,6% 50,0% 89,2% 87,3% 78,6% 85,0% 80,5%

Más bien en 
desacuerdo 10,5% 14,3% 8,7% 0,0% 11,9% 10,0% 7,7% 14,3% 50,0% 7,5% 4,8% 14,3% 9,1% 12,5%

Ni de acuerdo ni 
en desacuerdo 3,2% 2,0% 3,1% 2,8% 3,7% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 3,2% 6,3% 0,0% 4,2% 3,5%

No sabe 1,4% 1,4% 2,3% 0,0% 0,0% 0,0% 7,7% 7,1% 0,0% 0,0% 1,6% 7,1% 1,3% 1,3%

No contesta 0,5% 0,0% 0,3% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,3% 2,2%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Que el alcalde/la alcaldesa 
o alguno de los concejales 
acudan a actos organizados 
por las diferentes comunidades 
religiosas cuando las 
comunidades reclamen dicha 
presencia

Más bien de 
acuerdo 60,7% 57,8% 64,9% 66,7% 56,7% 62,0% 46,2% 35,7% 25,0% 59,1% 66,7% 78,6% 58,3% 62,0%

Más bien en 
desacuerdo 28,3% 33,0% 23,3% 16,7% 39,6% 28,0% 30,8% 42,9% 50,0% 34,4% 17,5% 14,3% 28,7% 26,2%

Ni de acuerdo ni 
en desacuerdo 7,9% 6,8% 8,7% 13,9% 2,2% 10,0% 15,4% 14,3% 0,0% 5,4% 14,3% 0,0% 9,8% 7,0%

No sabe 2,4% 2,0% 2,6% 2,8% 0,7% 0,0% 7,7% 7,1% 25,0% 1,1% 1,6% 7,1% 2,9% 2,9%

No contesta 0,6% 0,3% 0,5% 0,0% 0,7% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,3% 1,9%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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A.2.2. Ubicación de los nuevos lugares de culto 

Muchos grupos religiosos están abriendo centros de culto en distintas localidades del país. En su opinión, ¿dónde deberían situarse los nue-
vos centros de culto religioso: en cualquier lugar del centro o de los barrios que a los creyentes les parezca bien, o, por el contrario, en las 
afueras de los municipios, lejos del centro, en lugares especiales para los grupos religiosos?

Total
Género Edad Nivel de Estudios

Femenino Masculino 18 a 34 35 a 54 55 y más E.Primaria PEES SEES E. Superior NS/NC

En cualquier lugar del centro o de los barrios que a los creyentes les 
parezca bien 58,8% 58,2% 59,5% 63,6% 60,2% 54,4% 51,7% 56,0% 57,7% 66,4% 28,6%

En las afueras de los municipios, lejos del centro, en lugares 
especiales para los grupos religiosos 24,1% 25,1% 23,1% 21,9% 24,1% 25,5% 31,1% 27,8% 25,7% 16,6% 42,9%

La cuestión le resulta indiferente (r.e.) 14,3% 13,4% 15,2% 12,4% 13,9% 15,9% 13,7% 12,8% 14,6% 14,9% 14,3%

No sabe 2,3% 2,6% 1,9% 1,4% 1,7% 3,4% 3,2% 2,2% 1,5% 1,7% 14,3%

No contesta 0,5% 0,7% 0,4% 0,7% 0,2% 0,8% 0,2% 1,1% 0,6% 0,5% 0,0%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Total
Definición en materia religiosa

Creyente p. Creyente n.p. Indiferente Agnóstico-a NC/ateo-a NS/NC

En cualquier lugar del centro o de los barrios que a los creyentes les parezca bien 58,8% 57,7% 57,6% 54,5% 71,3% 59,2% 45,5%

En las afueras de los municipios, lejos del centro, en lugares especiales para los grupos religiosos 24,1% 24,7% 27,0% 26,3% 17,5% 18,5% 9,1%

La cuestión le resulta indiferente (r.e.) 14,3% 14,0% 13,1% 17,9% 9,4% 19,0% 27,3%

No sabe 2,3% 2,8% 2,1% 1,3% 1,8% 1,9% 18,2%

No contesta 0,5% 0,7% 0,3% 0,0% 0,0% 1,4% 0,0%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Total
Recuerdo de Voto Elecciones 2011

PSOE PP CIU IU UPyD PNV BNG CC Otro Blanco Menor No votó NS/NC

En cualquier lugar del centro o de los 
barrios que a los creyentes les parezca bien 58,8% 59,5% 58,2% 36,1% 61,9% 66,0% 76,9% 85,7% 100,0% 52,7% 73,0% 57,1% 56,7% 57,8%

En las afueras de los municipios, lejos 
del centro, en lugares especiales para los 
grupos religiosos

24,1% 22,1% 26,9% 44,4% 25,4% 24,0% 15,4% 14,3% 0,0% 24,7% 12,7% 28,6% 25,7% 21,1%
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(continuación) Total
Recuerdo de Voto Elecciones 2011

PSOE PP CIU IU UPyD PNV BNG CC Otro Blanco Menor No votó NS/NC

La cuestión le resulta indiferente (r.e.) 14,3% 15,3% 12,1% 16,7% 11,9% 10,0% 0,0% 0,0% 0,0% 18,3% 14,3% 14,3% 15,3% 16,6%

No sabe 2,3% 2,7% 2,3% 2,8% 0,7% 0,0% 7,7% 0,0% 0,0% 3,2% 0,0% 0,0% 1,6% 3,5%

No contesta 0,5% 0,3% 0,5% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 1,1% 0,0% 0,0% 0,7% 1,0%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Ahora voy a preguntarle por distintos tipos de centros de culto y me gustaría que me dijera si a Usted, personalmente, le daría igual que 
abriesen uno al lado de su casa o si, por el contrarío, preferiría que lo abriesen en otro sitio.

Total
Género Edad Nivel de Estudios

Femenino Masculino 18 a 34 35 a 54 55 y más E.Primaria PEES SEES E. Superior NS/NC

Una 
mezquita 

Le daría igual que lo abriesen al lado de su casa 58,3% 56,3% 60,3% 66,4% 60,8% 50,3% 48,3% 50,9% 60,3% 68,5% 28,6%

Preferiría que lo abriesen en otro sitio 39,8% 41,6% 37,9% 31,7% 37,0% 48,0% 49,8% 46,2% 38,8% 29,6% 71,4%

Me gustaría que lo abriesen al lado de mi casa (r.e.) 0,8% 0,7% 0,8% 1,0% 0,8% 0,6% 0,0% 2,2% 0,0% 0,8% 0,0%

No sabe 0,9% 1,2% 0,6% 1,0% 1,2% 0,6% 2,0% 0,0% 0,3% 0,9% 0,0%

No contesta 0,3% 0,2% 0,4% 0,0% 0,3% 0,5% 0,0% 0,7% 0,6% 0,2% 0,0%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Una iglesia 
evangélica

Le daría igual que lo abriesen al lado de su casa 69,0% 67,3% 70,7% 73,1% 70,0% 65,3% 62,5% 67,0% 69,4% 75,3% 57,1%

Preferiría que lo abriesen en otro sitio 28,9% 30,3% 27,4% 26,0% 27,9% 31,8% 35,3% 30,4% 28,9% 23,1% 42,9%

Me gustaría que lo abriesen al lado de mi casa (r.e.) 0,6% 0,8% 0,5% 0,5% 0,6% 0,8% 0,2% 1,1% 0,3% 0,6% 0,0%

No sabe 1,2% 1,4% 1,0% 0,5% 1,2% 1,6% 2,0% 0,7% 0,6% 0,8% 0,0%

No contesta 0,3% 0,2% 0,5% 0,0% 0,3% 0,6% 0,0% 0,7% 0,9% 0,2% 0,0%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Una iglesia 
católica

Le daría igual que lo abriesen al lado de su casa 81,5% 82,0% 81,0% 80,0% 80,7% 83,3% 85,0% 80,2% 77,8% 82,6% 57,1%

Preferiría que lo abriesen en otro sitio 16,3% 15,2% 17,4% 18,6% 17,0% 14,0% 14,0% 16,5% 20,4% 15,2% 42,9%

Me gustaría que lo abriesen al lado de mi casa (r.e.) 1,4% 2,0% 0,8% 1,0% 1,4% 1,9% 0,7% 2,6% 0,3% 1,6% 0,0%

No sabe 0,4% 0,6% 0,2% 0,5% 0,6% 0,2% 0,2% 0,0% 0,6% 0,5% 0,0%

No contesta 0,3% 0,2% 0,5% 0,0% 0,3% 0,6% 0,0% 0,7% 0,9% 0,2% 0,0%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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(continuación) Total
Género Edad Nivel de Estudios

Femenino Masculino 18 a 34 35 a 54 55 y más E.Primaria PEES SEES E. Superior NS/NC

Una iglesia 
ortodoxa

Le daría igual que lo abriesen al lado de su casa 68,5% 66,6% 70,5% 73,8% 70,0% 63,4% 59,1% 65,9% 69,1% 77,4% 28,6%

Preferiría que lo abriesen en otro sitio 28,2% 29,4% 26,9% 24,3% 26,7% 32,2% 36,0% 31,1% 28,6% 20,3% 42,9%

Me gustaría que lo abriesen al lado de mi casa (r.e.) 1,0% 1,5% 0,5% 1,0% 0,9% 1,1% 1,0% 1,1% 0,3% 1,1% 0,0%

No sabe 2,0% 2,3% 1,7% 1,0% 2,1% 2,5% 3,9% 0,7% 1,2% 1,1% 28,6%

No contesta 0,4% 0,3% 0,5% 0,0% 0,3% 0,8% 0,0% 1,1% 0,9% 0,2% 0,0%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Una 
sinagoga 
judía

Le daría igual que lo abriesen al lado de su casa 65,6% 62,6% 68,7% 70,0% 67,6% 60,6% 54,9% 63,0% 65,9% 75,3% 28,6%

Preferiría que lo abriesen en otro sitio 31,4% 34,0% 28,6% 28,1% 29,7% 35,2% 41,7% 34,8% 31,5% 22,0% 42,9%

Me gustaría que lo abriesen al lado de mi casa (r.e.) 0,9% 1,0% 0,7% 1,0% 0,8% 0,9% 0,2% 0,7% 0,0% 1,6% 0,0%

No sabe 1,8% 2,0% 1,6% 1,0% 1,7% 2,5% 3,2% 0,4% 1,7% 0,9% 28,6%

No contesta 0,4% 0,3% 0,5% 0,0% 0,3% 0,8% 0,0% 1,1% 0,9% 0,2% 0,0%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Total
Definición en materia religiosa

Creyente p. Creyente n.p. Indiferente Agnóstico-a NC/ateo-a NS/NC

Una 
mezquita 

Le daría igual que lo abriesen al lado de su casa 58,3% 51,1% 54,3% 67,3% 76,6% 68,2% 36,4%

Preferiría que lo abriesen en otro sitio 39,8% 47,2% 44,2% 29,5% 22,8% 28,4% 45,5%

Me gustaría que lo abriesen al lado de mi casa (r.e.) 0,8% 0,6% 0,8% 0,6% 0,0% 1,9% 0,0%

No sabe 0,9% 0,9% 0,3% 1,9% 0,6% 1,4% 18,2%

No contesta 0,3% 0,2% 0,5% 0,6% 0,0% 0,0% 0,0%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Una iglesia 
evangélica

Le daría igual que lo abriesen al lado de su casa 69,0% 67,9% 66,1% 75,0% 76,0% 71,1% 54,5%

Preferiría que lo abriesen en otro sitio 28,9% 30,1% 31,7% 23,1% 21,6% 26,5% 45,5%

Me gustaría que lo abriesen al lado de mi casa (r.e.) 0,6% 0,4% 0,8% 0,0% 0,0% 1,9% 0,0%

No sabe 1,2% 1,3% 0,9% 1,3% 2,3% 0,5% 0,0%

No contesta 0,3% 0,4% 0,5% 0,6% 0,0% 0,0% 0,0%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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(continuación) Total
Definición en materia religiosa

Creyente p. Creyente n.p. Indiferente Agnóstico-a NC/ateo-a NS/NC

Una iglesia 
católica

Le daría igual que lo abriesen al lado de su casa 81,5% 88,6% 80,0% 76,3% 81,3% 71,6% 90,9%

Preferiría que lo abriesen en otro sitio 16,3% 8,9% 17,5% 22,4% 18,1% 26,1% 9,1%

Me gustaría que lo abriesen al lado de mi casa (r.e.) 1,4% 2,2% 1,4% 0,0% 0,0% 1,9% 0,0%

No sabe 0,4% 0,0% 0,6% 0,6% 0,6% 0,5% 0,0%

No contesta 0,3% 0,4% 0,5% 0,6% 0,0% 0,0% 0,0%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Una iglesia 
ortodoxa

Le daría igual que lo abriesen al lado de su casa 68,5% 66,8% 65,8% 73,1% 78,4% 70,6% 45,5%

Preferiría que lo abriesen en otro sitio 28,2% 28,6% 31,4% 24,4% 20,5% 26,5% 27,3%

Me gustaría que lo abriesen al lado de mi casa (r.e.) 1,0% 0,9% 1,1% 0,6% 0,0% 1,9% 0,0%

No sabe 2,0% 3,1% 1,3% 1,3% 1,2% 0,9% 27,3%

No contesta 0,4% 0,6% 0,5% 0,6% 0,0% 0,0% 0,0%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Una 
sinagoga 
judía

Le daría igual que lo abriesen al lado de su casa 65,6% 61,3% 63,6% 70,5% 80,1% 68,2% 45,5%

Preferiría que lo abriesen en otro sitio 31,4% 34,9% 33,8% 26,9% 19,3% 28,0% 36,4%

Me gustaría que lo abriesen al lado de mi casa (r.e.) 0,9% 0,4% 0,8% 1,3% 0,0% 2,8% 0,0%

No sabe 1,8% 3,0% 1,4% 0,6% 0,6% 0,9% 18,2%

No contesta 0,4% 0,6% 0,5% 0,6% 0,0% 0,0% 0,0%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Total
Recuerdo de Voto Elecciones 2011

PSOE PP CIU IU UPyD PNV BNG CC Otro Blanco Menor No votó NS/NC

Una 
mezquita 

Le daría igual que lo abriesen al lado 
de su casa 58,3% 66,7% 46,2% 44,4% 71,6% 58,0% 38,5% 71,4% 100,0% 60,2% 76,2% 50,0% 59,3% 56,2%

Preferiría que lo abriesen en otro sitio 39,8% 32,0% 51,8% 55,6% 26,9% 42,0% 53,8% 21,4% 0,0% 36,6% 23,8% 42,9% 39,4% 40,6%

Me gustaría que lo abriesen al lado 
de mi casa (r.e.) 0,8% 0,3% 0,5% 0,0% 0,7% 0,0% 7,7% 0,0% 0,0% 1,1% 0,0% 7,1% 0,7% 1,3%

No sabe 0,9% 1,0% 1,5% 0,0% 0,7% 0,0% 0,0% 7,1% 0,0% 1,1% 0,0% 0,0% 0,3% 1,0%

No contesta 0,3% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 1,1% 0,0% 0,0% 0,3% 1,0%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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(continuación) Total
Recuerdo de Voto Elecciones 2011

PSOE PP CIU IU UPyD PNV BNG CC Otro Blanco Menor No votó NS/NC

Una iglesia 
evangélica

Le daría igual que lo abriesen al lado 
de su casa 69,0% 72,1% 62,3% 69,4% 76,1% 72,0% 53,8% 78,6% 100,0% 67,7% 82,5% 71,4% 68,4% 68,7%

Preferiría que lo abriesen en otro sitio 28,9% 26,9% 34,4% 27,8% 22,4% 28,0% 46,2% 14,3% 0,0% 29,0% 17,5% 28,6% 30,0% 28,4%

Me gustaría que lo abriesen al lado 
de mi casa (r.e.) 0,6% 0,3% 0,8% 0,0% 0,7% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 1,1% 0,0% 0,0% 0,3% 1,3%

No sabe 1,2% 0,7% 2,3% 2,8% 0,7% 0,0% 0,0% 7,1% 0,0% 1,1% 0,0% 0,0% 1,0% 0,6%

No contesta 0,3% 0,0% 0,3% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 1,1% 0,0% 0,0% 0,3% 1,0%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Una iglesia 
católica

Le daría igual que lo abriesen al lado 
de su casa 81,5% 81,0% 83,6% 77,8% 79,9% 78,0% 76,9% 78,6% 100,0% 75,3% 88,9% 78,6% 81,1% 82,1%

Preferiría que lo abriesen en otro sitio 16,3% 18,0% 13,1% 22,2% 17,9% 18,0% 23,1% 14,3% 0,0% 22,6% 9,5% 21,4% 17,6% 15,0%

Me gustaría que lo abriesen al lado 
de mi casa (r.e.) 1,4% 0,3% 2,8% 0,0% 1,5% 4,0% 0,0% 0,0% 0,0% 1,1% 1,6% 0,0% 0,7% 1,6%

No sabe 0,4% 0,7% 0,3% 0,0% 0,7% 0,0% 0,0% 7,1% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,3% 0,3%

No contesta 0,3% 0,0% 0,3% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 1,1% 0,0% 0,0% 0,3% 1,0%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Una iglesia 
ortodoxa

Le daría igual que lo abriesen al lado 
de su casa 68,5% 72,1% 60,8% 63,9% 75,4% 74,0% 53,8% 78,6% 100,0% 65,6% 84,1% 71,4% 70,4% 66,8%

Preferiría que lo abriesen en otro sitio 28,2% 25,5% 34,1% 33,3% 23,1% 26,0% 46,2% 14,3% 0,0% 30,1% 15,9% 28,6% 27,4% 28,1%

Me gustaría que lo abriesen al lado 
de mi casa (r.e.) 1,0% 1,0% 1,0% 0,0% 0,7% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 2,2% 0,0% 0,0% 0,3% 1,9%

No sabe 2,0% 1,4% 3,6% 2,8% 0,7% 0,0% 0,0% 7,1% 0,0% 1,1% 0,0% 0,0% 1,6% 2,2%

No contesta 0,4% 0,0% 0,5% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 1,1% 0,0% 0,0% 0,3% 1,0%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Una 
sinagoga 
judía

Le daría igual que lo abriesen al lado 
de su casa 65,6% 70,1% 59,2% 66,7% 73,1% 66,0% 46,2% 71,4% 100,0% 66,7% 82,5% 64,3% 65,1% 62,6%

Preferiría que lo abriesen en otro sitio 31,4% 28,2% 36,4% 33,3% 25,4% 34,0% 53,8% 21,4% 0,0% 29,0% 15,9% 35,7% 32,6% 32,3%

Me gustaría que lo abriesen al lado 
de mi casa (r.e.) 0,9% 0,0% 1,3% 0,0% 0,7% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 2,2% 1,6% 0,0% 0,3% 1,6%

No sabe 1,8% 1,7% 2,6% 0,0% 0,7% 0,0% 0,0% 7,1% 0,0% 1,1% 0,0% 0,0% 1,6% 2,6%

No contesta 0,4% 0,0% 0,5% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 1,1% 0,0% 0,0% 0,3% 1,0%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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¿Podría decirme cuál es la principal razón por la que preferiría no tener una mezquita cerca de su casa?

Total
Género Edad Nivel de Estudios

Femenino Masculino 18 a 34 35 a 54 55 y más E.Primaria PEES SEES E. Superior NS/NC

Para evitar ruidos y aglomeraciones 29,3% 29,8% 28,8% 31,2% 27,5% 30,0% 31,7% 26,0% 31,5% 27,8% 0,0%

Para evitar que aumente la inseguridad ciudadana 6,9% 7,0% 6,7% 4,0% 8,1% 7,1% 9,1% 4,9% 6,3% 6,8% 0,0%

Para evitar el tráfico de drogas 0,2% 0,3% 0,0% 0,0% 0,4% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,6% 0,0%

Porque no me gustan los musulmanes / Para evitar que mi barrio se 
llene de musulmanes 20,4% 19,3% 21,7% 15,2% 24,6% 19,3% 18,3% 28,5% 18,1% 19,3% 66,7%

Porque prefiero tener vecinos de mi misma cultura/idioma 11,5% 13,2% 9,7% 5,6% 11,0% 14,6% 11,3% 14,6% 7,9% 10,8% 33,3%

Por el riesgo de terrorismo 1,6% 0,9% 2,3% 1,6% 1,3% 1,8% 1,6% 1,6% 0,8% 2,3% 0,0%

Porque bajaría el precio de la vivienda en el barrio 0,8% 0,0% 1,7% 0,0% 1,3% 0,7% 1,6% 0,8% 0,8% 0,0% 0,0%

Otras respuestas 23,1% 22,2% 24,1% 32,0% 21,6% 20,4% 21,0% 16,3% 27,6% 26,7% 0,0%

No sabe 4,8% 5,8% 3,7% 8,8% 2,5% 5,0% 3,8% 6,5% 5,5% 4,5% 0,0%

No contesta 1,4% 1,5% 1,3% 1,6% 1,7% 1,1% 1,6% 0,8% 1,6% 1,1% 0,0%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Total
Definición en materia religiosa

Creyente p. Creyente n.p. Indiferente Agnóstico-a NC/ateo-a NS/NC

Para evitar ruidos y aglomeraciones 29,3% 22,5% 33,6% 35,6% 22,2% 40,0% 20,0%

Para evitar que aumente la inseguridad ciudadana 6,9% 8,9% 6,2% 4,4% 5,6% 2,2% 20,0%

Para evitar el tráfico de drogas 0,2% 0,0% 0,0% 0,0% 2,8% 0,0% 0,0%

Porque no me gustan los musulmanes / Para evitar que mi barrio se llene de 
musulmanes 20,4% 26,3% 17,9% 15,6% 8,3% 17,8% 40,0%

Porque prefiero tener vecinos de mi misma cultura/idioma 11,5% 12,7% 12,8% 13,3% 2,8% 2,2% 20,0%

Por el riesgo de terrorismo 1,6% 2,5% 1,1% 2,2% 0,0% 0,0% 0,0%

Porque bajaría el precio de la vivienda en el barrio 0,8% 0,4% 1,1% 0,0% 2,8% 0,0% 0,0%

Otras respuestas 23,1% 19,5% 20,8% 24,4% 50,0% 35,6% 0,0%

No sabe 4,8% 6,4% 4,0% 4,4% 5,6% 2,2% 0,0%

No contesta 1,4% 0,8% 2,6% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Total
Recuerdo de Voto Elecciones 2011

PSOE PP CIU IU UPyD PNV BNG CC Otro Blanco Menor No votó NS/NC

Para evitar ruidos y aglomeraciones 29,3% 30,4% 21,4% 38,1% 43,8% 26,3% 28,6% 0,0% 0,0% 36,4% 23,1% 16,7% 38,5% 27,7%

Para evitar que aumente la inseguridad ciudadana 6,9% 9,8% 9,1% 4,8% 3,1% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 3,0% 7,7% 0,0% 3,7% 8,4%

Para evitar el tráfico de drogas 0,2% 0,0% 0,0% 4,8% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0%

Porque no me gustan los musulmanes / Para evitar que mi 
barrio se llene de musulmanes 20,4% 17,4% 29,4% 14,3% 9,4% 31,6% 28,6% 33,3% 0,0% 18,2% 15,4% 33,3% 16,5% 14,3%

Porque prefiero tener vecinos de mi misma cultura/idioma 11,5% 14,1% 10,7% 23,8% 3,1% 10,5% 28,6% 0,0% 0,0% 6,1% 15,4% 0,0% 8,3% 15,1%

Por el riesgo de terrorismo 1,6% 2,2% 2,7% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 2,5%

Porque bajaría el precio de la vivienda en el barrio 0,8% 0,0% 1,6% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 33,3% 0,0% 3,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0%

Otras respuestas 23,1% 19,6% 17,1% 14,3% 34,4% 26,3% 14,3% 33,3% 0,0% 30,3% 30,8% 16,7% 27,5% 26,9%

No sabe 4,8% 5,4% 7,0% 0,0% 3,1% 5,3% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 7,7% 16,7% 4,6% 3,4%

No contesta 1,4% 1,1% 1,1% 0,0% 3,1% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 3,0% 0,0% 16,7% 0,9% 1,7%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

A.2.3. Uso de la vía pública y de espacios de titularidad municipal

A veces, los creyentes de distintas religiones expresan públicamente su fe en calles, plazas y parques. Voy a mencionarle algunas de esas 
expresiones de religiosidad y me gustaría que me dijera si cree que deberían estar permitidas, deberían estar prohibidas o son cuestiones 
que le resultan indiferentes.

Total
Género Edad Nivel de Estudios

Femenino Masculino 18 a 34 35 a 54 55 y más E.Primaria PEES SEES E. Superior NS/NC

Actos de culto en calles, plazas 
o parques

Deberían estar permitidas 41,4% 40,1% 42,8% 51,0% 40,9% 35,7% 31,6% 36,3% 42,0% 49,5% 28,6%

Deberían estar prohibidas 35,7% 36,4% 34,9% 25,5% 35,0% 43,0% 45,1% 37,0% 35,6% 28,2% 42,9%

Le resulta indiferente 21,8% 22,0% 21,6% 22,9% 23,1% 19,8% 21,6% 26,0% 21,9% 20,9% 28,6%

No sabe 0,8% 0,9% 0,6% 0,5% 0,6% 1,1% 1,2% 0,7% 0,3% 0,8% 0,0%

No contesta 0,4% 0,7% 0,1% 0,2% 0,5% 0,5% 0,5% 0,0% 0,3% 0,6% 0,0%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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(continuación) Total
Género Edad Nivel de Estudios

Femenino Masculino 18 a 34 35 a 54 55 y más E.Primaria PEES SEES E. Superior NS/NC

El establecimiento en calles, 
plazas o parques de pequeños 
puestos para la distribución de 
folletos e información religiosa

Deberían estar permitidas 54,0% 50,0% 58,2% 59,3% 56,9% 47,5% 46,3% 44,3% 57,7% 61,9% 28,6%

Deberían estar prohibidas 24,9% 27,9% 21,6% 18,6% 21,7% 32,2% 29,2% 31,1% 23,3% 18,6% 57,1%

Le resulta indiferente 19,9% 20,8% 18,9% 21,0% 20,7% 18,4% 22,3% 23,1% 18,7% 18,3% 14,3%

No sabe 0,9% 0,7% 1,1% 1,0% 0,3% 1,4% 1,7% 1,1% 0,3% 0,6% 0,0%

No contesta 0,4% 0,6% 0,2% 0,2% 0,5% 0,5% 0,5% 0,4% 0,0% 0,6% 0,0%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

La celebración de conciertos 
y otras actividades de grupos 
religiosos en calles, plazas o 
parques

Deberían estar permitidas 54,3% 50,9% 57,8% 61,0% 56,1% 48,0% 44,1% 47,6% 56,3% 62,8% 57,1%

Deberían estar prohibidas 24,2% 26,8% 21,5% 17,6% 21,9% 31,0% 31,9% 26,7% 22,4% 18,4% 14,3%

Le resulta indiferente 20,2% 21,1% 19,2% 20,7% 20,7% 19,3% 21,6% 24,9% 20,1% 17,7% 28,6%

No sabe 0,9% 0,7% 1,2% 0,5% 0,9% 1,2% 1,7% 0,7% 1,2% 0,5% 0,0%

No contesta 0,4% 0,6% 0,2% 0,2% 0,5% 0,5% 0,7% 0,0% 0,0% 0,6% 0,0%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Total
Definición en materia religiosa

Creyente p. Creyente n.p. Indiferente Agnóstico-a NC/ateo-a NS/NC

Actos de culto en calles, plazas o 
parques

Deberían estar permitidas 41,4% 43,4% 37,7% 43,6% 52,6% 36,5% 45,5%

Deberían estar prohibidas 35,7% 38,2% 36,9% 30,8% 27,5% 36,0% 27,3%

Le resulta indiferente 21,8% 17,2% 24,3% 25,0% 18,1% 27,0% 18,2%

No sabe 0,8% 0,7% 0,8% 0,6% 0,6% 0,5% 9,1%

No contesta 0,4% 0,6% 0,3% 0,0% 1,2% 0,0% 0,0%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

El establecimiento en calles, plazas o 
parques de pequeños puestos para la 
distribución de folletos e información 
religiosa

Deberían estar permitidas 54,0% 58,9% 50,5% 55,1% 59,6% 45,5% 72,7%

Deberían estar prohibidas 24,9% 24,0% 26,3% 21,8% 20,5% 28,9% 18,2%

Le resulta indiferente 19,9% 15,1% 22,2% 22,4% 19,3% 24,2% 9,1%

No sabe 0,9% 1,3% 0,8% 0,6% 0,0% 0,9% 0,0%

No contesta 0,4% 0,7% 0,2% 0,0% 0,6% 0,5% 0,0%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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(continuación) Total
Definición en materia religiosa

Creyente p. Creyente n.p. Indiferente Agnóstico-a NC/ateo-a NS/NC

La celebración de conciertos y otras 
actividades de grupos religiosos en 
calles, plazas o parques

Deberían estar permitidas 54,3% 57,0% 51,1% 55,8% 57,9% 53,1% 45,5%

Deberían estar prohibidas 24,2% 24,9% 25,1% 19,9% 22,8% 24,2% 27,3%

Le resulta indiferente 20,2% 16,1% 22,9% 24,4% 18,1% 21,3% 18,2%

No sabe 0,9% 1,8% 0,5% 0,0% 0,6% 0,9% 0,0%

No contesta 0,4% 0,2% 0,5% 0,0% 0,6% 0,5% 9,1%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Total
Recuerdo de Voto Elecciones 2011

PSOE PP CIU IU UPyD PNV BNG CC Otro Blanco Menor No votó NS/NC

Actos de culto en 
calles, plazas o 
parques

Deberían estar permitidas 41,4% 37,4% 42,3% 27,8% 41,8% 52,0% 76,9% 42,9% 75,0% 43,0% 47,6% 57,1% 43,3% 37,4%

Deberían estar prohibidas 35,7% 37,4% 39,2% 50,0% 30,6% 24,0% 15,4% 35,7% 25,0% 36,6% 19,0% 7,1% 33,2% 39,6%

Le resulta indiferente 21,8% 24,5% 17,4% 22,2% 27,6% 24,0% 7,7% 21,4% 0,0% 20,4% 31,7% 35,7% 21,5% 20,8%

No sabe 0,8% 0,3% 1,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 1,6% 0,0% 1,3% 1,0%

No contesta 0,4% 0,3% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,7% 1,3%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

El establecimiento 
en calles, plazas o 
parques de pequeños 
puestos para la 
distribución de 
folletos e información 
religiosa

Deberían estar permitidas 54,0% 51,0% 56,7% 47,2% 52,2% 64,0% 84,6% 42,9% 50,0% 52,7% 58,7% 57,1% 56,0% 49,8%

Deberían estar prohibidas 24,9% 26,2% 25,1% 44,4% 22,4% 20,0% 15,4% 42,9% 25,0% 33,3% 14,3% 14,3% 21,5% 25,9%

Le resulta indiferente 19,9% 22,4% 16,2% 8,3% 24,6% 16,0% 0,0% 14,3% 0,0% 14,0% 25,4% 28,6% 21,5% 22,0%

No sabe 0,9% 0,0% 1,3% 0,0% 0,7% 0,0% 0,0% 0,0% 25,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,7% 1,9%

No contesta 0,4% 0,3% 0,8% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 1,6% 0,0% 0,3% 0,3%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

La celebración de 
conciertos y otras 
actividades de 
grupos religiosos 
en calles, plazas o 
parques

Deberían estar permitidas 54,3% 50,0% 57,9% 44,4% 53,7% 64,0% 92,3% 42,9% 75,0% 53,8% 58,7% 71,4% 51,5% 53,4%

Deberían estar prohibidas 24,2% 23,1% 24,9% 33,3% 24,6% 18,0% 7,7% 28,6% 25,0% 31,2% 17,5% 0,0% 24,4% 24,9%

Le resulta indiferente 20,2% 26,2% 16,4% 16,7% 21,6% 18,0% 0,0% 28,6% 0,0% 15,1% 22,2% 28,6% 21,8% 19,2%

No sabe 0,9% 0,3% 0,3% 5,6% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 1,6% 0,0% 2,0% 1,6%

No contesta 0,4% 0,3% 0,5% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,3% 1,0%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%



II Encuesta sobre opiniones y actitudes de los españoles ante la dimensión cotidiana de la religiosidad y su gestión pública

68

Es habitual que las comunidades religiosas soliciten a los ayuntamientos el uso de espacios de titularidad municipal, como polideportivos o 
centros culturales, para la realización de actividades a las que asiste mucha gente (festividad del fin de Ramadán, celebración de la Pascua 
ortodoxa, etc.). ¿Qué cree que deberían hacer los ayuntamientos: permitir el uso de estos espacios a cualquier comunidad religiosa con pre-
sencia en el municipio, permitir el uso de estos espacios solo a la comunidad religiosa mayoritaria en el municipio o no permitir el uso de 
estos espacios a ningún tipo de comunidad religiosa? 

Total
Género Edad Nivel de Estudios

Femenino Masculino 18 a 34 35 a 54 55 y más E.Primaria PEES SEES E. Superior NS/NC

Permitir el uso de estos espacios a cualquier comunidad religiosa con presencia en 
el municipio 64,6% 62,4% 67,0% 76,2% 67,3% 54,4% 52,5% 61,9% 74,9% 69,6% 57,1%

Permitir el uso de estos espacios solo a la comunidad mayoritaria en el municipio 7,7% 8,3% 7,0% 5,2% 6,9% 10,1% 11,8% 11,7% 5,5% 4,2% 0,0%

No permitir el uso de estos espacios ninguna comunidad religiosa 22,9% 22,6% 23,2% 17,6% 22,2% 27,1% 26,0% 23,4% 17,2% 23,4% 14,3%

No sabe 4,4% 6,0% 2,7% 0,7% 3,3% 7,9% 9,3% 2,9% 2,3% 2,3% 14,3%

No contesta 0,3% 0,7% 0,0% 0,2% 0,3% 0,5% 0,5% 0,0% 0,0% 0,5% 14,3%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Total
Definición en materia religiosa

Creyente p. Creyente n.p. Indiferente Agnóstico-a NC/ateo-a NS/NC

Permitir el uso de estos espacios a cualquier comunidad religiosa con presencia en el municipio 64,6% 59,8% 67,2% 70,5% 74,9% 59,2% 18,2%

Permitir el uso de estos espacios solo a la comunidad mayoritaria en el municipio 7,7% 14,2% 7,1% 3,8% 1,2% 1,4% 0,0%

No permitir el uso de estos espacios ninguna comunidad religiosa 22,9% 19,6% 21,0% 24,4% 21,6% 36,0% 45,5%

No sabe 4,4% 6,1% 4,6% 1,3% 2,3% 2,4% 27,3%

No contesta 0,3% 0,4% 0,2% 0,0% 0,0% 0,9% 9,1%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Total
Recuerdo de Voto Elecciones 2011

PSOE PP CIU IU UPyD PNV BNG CC Otro Blanco Menor No votó NS/NC

Permitir el uso de estos espacios a cualquier 
comunidad religiosa con presencia en el municipio 64,6% 69,7% 59,7% 63,9% 70,9% 74,0% 84,6% 42,9% 75,0% 68,8% 74,6% 85,7% 62,9% 59,4%

Permitir el uso de estos espacios solo a la comunidad 
mayoritaria en el municipio 7,7% 5,4% 14,4% 2,8% 0,7% 4,0% 15,4% 7,1% 0,0% 4,3% 3,2% 14,3% 9,1% 5,8%

No permitir el uso de estos espacios ninguna 
comunidad religiosa 22,9% 21,4% 21,0% 27,8% 26,9% 22,0% 0,0% 42,9% 25,0% 23,7% 20,6% 0,0% 22,8% 25,9%
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(continuación) Total
Recuerdo de Voto Elecciones 2011

PSOE PP CIU IU UPyD PNV BNG CC Otro Blanco Menor No votó NS/NC

No sabe 4,4% 2,4% 4,9% 2,8% 1,5% 0,0% 0,0% 7,1% 0,0% 3,2% 1,6% 0,0% 5,2% 8,3%

No contesta 0,3% 1,0% 0,0% 2,8% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,6%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

A.2.4. Adaptación de cementerios al pluralismo religioso

Como seguramente sabe, cada religión tiene sus propias prescripciones y ritos funerarios. Teniendo en cuenta las diferentes confesiones 
religiosas que conviven en España, ¿de cuál de las dos maneras que voy a mencionarle cree que deberían adaptarse los cementerios para 
garantizar este derecho: adaptando los cementerios públicos a las necesidades de las diferentes religiones o construyendo nuevos cemen-
terios para las minorías religiosas? 

Total
Género Edad Nivel de Estudios

Femenino Masculino 18 a 34 35 a 54 55 y más E.Primaria PEES SEES E. Superior NS/NC

Adaptando los cementerios públicos para los miembros de las 
diferentes religiones 68,0% 67,1% 68,9% 72,4% 67,7% 65,4% 65,0% 67,8% 66,5% 72,6% 71,4%

Construyendo nuevos cementerios para las minorías religiosas 15,1% 15,0% 15,2% 14,3% 14,8% 15,9% 15,2% 14,3% 17,8% 13,0% 0,0%

Le es indiferente una u otra solución (r.e.) 10,3% 9,9% 10,6% 9,0% 10,0% 11,4% 12,0% 11,0% 8,2% 9,1% 14,3%

No sabe 5,6% 6,5% 4,5% 3,6% 6,5% 5,9% 6,4% 5,9% 6,4% 4,3% 14,3%

No contesta 1,1% 1,5% 0,7% 0,7% 1,1% 1,4% 1,5% 1,1% 1,2% 0,9% 0,0%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Total
Definición en materia religiosa

Creyente p. Creyente n.p. Indiferente Agnóstico-a NC/ateo-a NS/NC

Adaptando los cementerios públicos para los miembros de las diferentes religiones 68,0% 64,2% 65,3% 73,1% 79,5% 73,9% 45,5%

Construyendo nuevos cementerios para las minorías religiosas 15,1% 19,0% 17,2% 8,3% 8,8% 8,5% 18,2%

Le es indiferente una u otra solución (r.e.) 10,3% 9,8% 10,7% 12,2% 6,4% 12,3% 0,0%

No sabe 5,6% 5,7% 6,2% 5,1% 3,5% 3,8% 36,4%

No contesta 1,1% 1,3% 0,6% 1,3% 1,8% 1,4% 0,0%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Total
Recuerdo de Voto Elecciones 2011

PSOE PP CIU IU UPyD PNV BNG CC Otro Blanco Menor No votó NS/NC

Adaptando los cementerios públicos para los 
miembros de las diferentes religiones 68,0% 69,7% 66,2% 72,2% 77,6% 66,0% 76,9% 64,3% 100,0% 75,3% 68,3% 78,6% 65,1% 63,9%

Construyendo nuevos cementerios para las 
minorías religiosas 15,1% 12,6% 18,7% 8,3% 11,9% 14,0% 15,4% 35,7% 0,0% 9,7% 9,5% 21,4% 16,0% 16,0%

Le es indiferente una u otra solución (r.e.) 10,3% 11,2% 7,9% 13,9% 6,0% 10,0% 0,0% 0,0% 0,0% 11,8% 11,1% 0,0% 11,4% 13,4%

No sabe 5,6% 5,8% 6,2% 5,6% 3,7% 8,0% 7,7% 0,0% 0,0% 2,2% 9,5% 0,0% 6,2% 5,1%

No contesta 1,1% 0,7% 1,0% 0,0% 0,7% 2,0% 0,0% 0,0% 0,0% 1,1% 1,6% 0,0% 1,3% 1,6%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Personalmente, ¿le daría igual que enterrasen cerca de sus familiares a personas de una religión distinta a la suya o preferiría que los en-
terrasen en otro lugar?

Total
Género Edad Nivel de Estudios

Femenino Masculino 18 a 34 35 a 54 55 y más E.Primaria PEES SEES E. Superior NS/NC

Le daría igual que los enterrasen junto a sus familiares 91,7% 92,2% 91,2% 95,0% 93,7% 87,5% 89,7% 87,9% 91,3% 95,2% 85,7%

Preferiría que los enterrasen en otro lugar 6,3% 5,7% 6,8% 4,0% 4,5% 9,5% 8,3% 9,9% 5,8% 3,3% 14,3%

Preferiría que los enterrasen cerca de sus familiares (r.e.) 0,8% 0,9% 0,7% 1,0% 0,6% 0,9% 1,2% 0,7% 1,5% 0,3% 0,0%

No sabe 0,8% 0,7% 0,8% 0,0% 0,9% 1,1% 0,5% 1,1% 1,2% 0,5% 0,0%

No contesta 0,5% 0,5% 0,5% 0,0% 0,3% 0,9% 0,2% 0,4% 0,3% 0,8% 0,0%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Total
Definición en materia religiosa

Creyente p. Creyente n.p. Indiferente Agnóstico-a NC/ateo-a NS/NC

Le daría igual que los enterrasen junto a sus familiares 91,7% 86,7% 92,3% 94,2% 95,9% 97,6% 90,9%

Preferiría que los enterrasen en otro lugar 6,3% 10,7% 5,8% 3,2% 2,9% 0,9% 9,1%

Preferiría que los enterrasen cerca de sus familiares (r.e.) 0,8% 0,6% 0,9% 2,6% 0,0% 0,5% 0,0%

No sabe 0,8% 1,3% 0,6% 0,0% 0,0% 0,9% 0,0%

No contesta 0,5% 0,7% 0,3% 0,0% 1,2% 0,0% 0,0%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Total
Recuerdo de Voto Elecciones 2011

PSOE PP CIU IU UPyD PNV BNG CC Otro Blanco Menor No votó NS/NC

Le daría igual que los enterrasen junto a sus familiares 91,7% 95,6% 84,4% 97,2% 97,0% 92,0% 92,3% 92,9% 100,0% 93,5% 96,8% 100,0% 93,5% 90,4%

Preferiría que los enterrasen en otro lugar 6,3% 3,1% 12,3% 2,8% 3,0% 8,0% 7,7% 0,0% 0,0% 3,2% 1,6% 0,0% 4,6% 7,3%

Preferiría que los enterrasen cerca de sus familiares (r.e.) 0,8% 0,3% 1,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 7,1% 0,0% 2,2% 0,0% 0,0% 1,3% 0,6%

No sabe 0,8% 1,0% 1,8% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,3% 0,6%

No contesta 0,5% 0,0% 0,5% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 1,1% 1,6% 0,0% 0,3% 1,0%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

A.3. Enseñanza religiosa en las escuelas

¿Está Usted a favor o en contra de la enseñanza de una asignatura de religión en los colegios?

Total
Género Edad Nivel de Estudios

Femenino Masculino 18 a 34 35 a 54 55 y más E.Primaria PEES SEES E. Superior NS/NC

A favor 39,8% 43,1% 36,3% 33,1% 37,6% 46,6% 52,0% 46,9% 36,4% 30,7% 57,1%

A favor, siempre que la asignatura no sea obligatoria ni su nota cuente en el expediente 27,5% 27,4% 27,7% 25,5% 28,5% 27,9% 24,5% 26,0% 28,3% 29,1% 28,6%

En contra 27,5% 24,9% 30,2% 33,6% 29,1% 21,8% 18,9% 21,2% 28,3% 36,0% 14,3%

Le es indiferente 4,8% 4,3% 5,4% 7,1% 4,7% 3,4% 4,4% 5,9% 6,4% 3,7% 0,0%

No sabe 0,3% 0,2% 0,4% 0,5% 0,2% 0,3% 0,2% 0,0% 0,6% 0,3% 0,0%

No contesta 0,1% 0,1% 0,0% 0,2% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,2% 0,0%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Total
Definición en materia religiosa

Creyente p. Creyente n.p. Indiferente Agnóstico-a NC/ateo-a NS/NC

A favor 39,8% 69,4% 37,9% 19,9% 9,9% 9,5% 27,3%

A favor, siempre que la asignatura no sea obligatoria ni su nota cuente en el expediente 27,5% 20,8% 33,6% 26,3% 32,7% 21,8% 54,5%

En contra 27,5% 6,8% 21,1% 46,8% 53,2% 65,4% 9,1%

Le es indiferente 4,8% 2,8% 7,1% 6,4% 3,5% 2,8% 9,1%

No sabe 0,3% 0,2% 0,3% 0,6% 0,0% 0,5% 0,0%

No contesta 0,1% 0,0% 0,0% 0,0% 0,6% 0,0% 0,0%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%



II Encuesta sobre opiniones y actitudes de los españoles ante la dimensión cotidiana de la religiosidad y su gestión pública

72

Total
Recuerdo de Voto Elecciones 2011

PSOE PP CIU IU UPyD PNV BNG CC Otro Blanco Menor No votó NS/NC

A favor 39,8% 24,8% 64,1% 36,1% 19,4% 34,0% 38,5% 7,1% 75,0% 14,0% 28,6% 50,0% 36,8% 47,3%

A favor, siempre que la asignatura no sea obligatoria ni 
su nota cuente en el expediente 27,5% 30,3% 22,6% 36,1% 23,9% 46,0% 38,5% 35,7% 0,0% 30,1% 39,7% 21,4% 25,4% 27,5%

En contra 27,5% 39,8% 9,2% 25,0% 50,7% 20,0% 23,1% 35,7% 25,0% 52,7% 22,2% 14,3% 31,6% 20,1%

Le es indiferente 4,8% 4,8% 3,8% 2,8% 6,0% 0,0% 0,0% 21,4% 0,0% 3,2% 9,5% 14,3% 5,9% 4,2%

No sabe 0,3% 0,3% 0,3% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,3% 0,6%

No contesta 0,1% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,3%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

¿Estaría Usted a favor de que se enseñase solo la religión católica o estaría a favor de que también se enseñasen otras religiones como la 
evangélica, la judía o la musulmana?

Total
Género Edad Nivel de Estudios

Femenino Masculino 18 a 34 35 a 54 55 y más E.Primaria PEES SEES E. Superior NS/NC

A favor de que se enseñe solo la religión católica 38,2% 41,4% 34,6% 29,1% 38,6% 42,9% 47,9% 46,0% 32,6% 29,6% 16,7%

A favor de que se enseñe cualquier religión: católica, evangélica, judía o musulmana 53,7% 50,6% 57,2% 66,7% 55,1% 45,2% 40,9% 45,0% 58,8% 66,9% 66,7%

Le es indiferente 6,5% 6,1% 6,9% 3,9% 5,3% 8,9% 8,3% 8,0% 6,0% 3,5% 16,7%

No sabe 1,1% 1,4% 0,7% 0,4% 0,7% 1,9% 1,9% 0,5% 2,1% 0,0% 0,0%

No contesta 0,5% 0,5% 0,6% 0,0% 0,2% 1,1% 1,0% 0,5% 0,4% 0,0% 0,0%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Total
Definición en materia religiosa

Creyente p. Creyente n.p. Indiferente Agnóstico-a NC/ateo-a NS/NC

A favor de que se enseñe solo la religión católica 38,2% 47,8% 38,3% 22,7% 16,7% 11,1% 11,1%

A favor de que se enseñe cualquier religión: católica, evangélica, judía o musulmana 53,7% 44,3% 53,2% 66,7% 79,2% 81,0% 77,8%

Le es indiferente 6,5% 5,8% 6,8% 9,3% 4,2% 7,9% 11,1%

No sabe 1,1% 1,4% 1,1% 1,3% 0,0% 0,0% 0,0%

No contesta 0,5% 0,6% 0,7% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Total
Recuerdo de Voto Elecciones 2011

PSOE PP CIU IU UPyD PNV BNG CC Otro Blanco Menor No votó NS/NC

A favor de que se enseñe solo la religión católica 38,2% 33,5% 48,2% 38,5% 18,5% 33,3% 20,0% 25,0% 33,3% 20,9% 14,9% 20,0% 39,8% 41,4%

A favor de que se enseñe cualquier religión: católica, 
evangélica, judía o musulmana 53,7% 57,8% 44,3% 50,0% 77,8% 59,0% 70,0% 25,0% 66,7% 74,4% 83,0% 80,0% 49,8% 50,7%

Le es indiferente 6,5% 6,8% 6,6% 11,5% 1,9% 7,7% 0,0% 50,0% 0,0% 2,3% 2,1% 0,0% 8,0% 5,7%

No sabe 1,1% 1,9% 0,6% 0,0% 1,9% 0,0% 10,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 1,5% 1,3%

No contesta 0,5% 0,0% 0,3% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 2,3% 0,0% 0,0% 1,0% 0,9%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

A.4. Lugares de culto en Hospitales Públicos y Centros Penitenciarios

¿Considera Usted que los Hospitales Públicos deben tener en sus instalaciones centros de oración, no deben tener centros de oración o esta 
cuestión le resulta indiferente? ¿Y en el caso de los Centros Penitenciarios? 

Total
Género Edad Nivel de Estudios

Femenino Masculino 18 a 34 35 a 54 55 y más E.Primaria PEES SEES E. Superior NS/NC

Hospitales

Sí deberían tener centros de oración 59,5% 62,8% 56,0% 53,1% 57,5% 65,9% 66,4% 58,6% 56,9% 56,9% 42,9%

No deberían tener centros de oración 18,4% 15,4% 21,5% 22,1% 19,5% 14,8% 11,3% 14,7% 21,0% 22,8% 14,3%

La cuestión le resulta indiferente 21,3% 20,8% 21,7% 24,5% 22,3% 18,1% 20,8% 26,4% 21,3% 19,8% 42,9%

No sabe 0,7% 0,8% 0,6% 0,2% 0,6% 1,1% 1,0% 0,4% 0,9% 0,5% 0,0%

No contesta 0,1% 0,1% 0,1% 0,0% 0,2% 0,2% 0,5% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Centros 
Penitenciarios

Sí deberían tener centros de oración 64,8% 67,2% 62,2% 61,7% 63,2% 68,5% 69,1% 64,1% 64,7% 62,3% 57,1%

No deberían tener centros de oración 13,5% 11,4% 15,8% 15,0% 14,3% 11,7% 9,1% 11,0% 14,3% 17,1% 14,3%

La cuestión le resulta indiferente 20,3% 19,7% 21,0% 23,1% 20,8% 18,1% 20,3% 23,8% 19,5% 19,5% 28,6%

No sabe 1,2% 1,6% 0,8% 0,2% 1,5% 1,6% 1,5% 1,1% 1,2% 1,1% 0,0%

No contesta 0,1% 0,1% 0,1% 0,0% 0,2% 0,2% 0,0% 0,0% 0,3% 0,0% 0,0%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Total
Definición en materia religiosa

Creyente p. Creyente n.p. Indiferente Agnóstico-a NC/ateo-a NS/NC

Hospitales

Sí deberían tener centros de oración 59,5% 79,0% 58,8% 46,8% 43,9% 33,6% 63,6%

No deberían tener centros de oración 18,4% 6,1% 15,9% 30,8% 29,8% 39,3% 9,1%

La cuestión le resulta indiferente 21,3% 14,0% 24,1% 22,4% 26,3% 26,1% 27,3%

No sabe 0,7% 0,9% 0,8% 0,0% 0,0% 0,9% 0,0%

No contesta 0,1% 0,0% 0,3% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Centros 
Penitenciarios

Sí deberían tener centros de oración 64,8% 80,6% 65,5% 52,6% 52,6% 40,8% 72,7%

No deberían tener centros de oración 13,5% 5,2% 10,1% 26,3% 19,9% 30,8% 9,1%

La cuestión le resulta indiferente 20,3% 12,9% 22,9% 21,2% 26,9% 26,1% 18,2%

No sabe 1,2% 1,3% 1,4% 0,0% 0,6% 1,9% 0,0%

No contesta 0,1% 0,0% 0,2% 0,0% 0,0% 0,5% 0,0%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Total
Recuerdo de Voto Elecciones 2011

PSOE PP CIU IU UPyD PNV BNG CC Otro Blanco Menor No votó NS/NC

Hospitales

Sí deberían tener centros de oración 59,5% 62,6% 73,1% 55,6% 35,8% 52,0% 61,5% 42,9% 50,0% 52,7% 50,8% 50,0% 52,1% 63,9%

No deberían tener centros de oración 18,4% 18,7% 11,0% 25,0% 37,3% 26,0% 23,1% 35,7% 50,0% 21,5% 22,2% 21,4% 18,9% 13,4%

La cuestión le resulta indiferente 21,3% 18,4% 14,9% 19,4% 26,9% 22,0% 15,4% 21,4% 0,0% 23,7% 27,0% 28,6% 28,3% 21,1%

No sabe 0,7% 0,3% 1,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 2,2% 0,0% 0,0% 0,3% 1,3%

No contesta 0,1% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,3% 0,3%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Centros 
Penitenciarios

Sí deberían tener centros de oración 64,8% 66,0% 75,1% 66,7% 47,0% 64,0% 76,9% 50,0% 75,0% 55,9% 55,6% 50,0% 59,3% 69,0%

No deberían tener centros de oración 13,5% 14,3% 8,5% 16,7% 26,9% 14,0% 7,7% 28,6% 25,0% 17,2% 14,3% 21,4% 14,3% 9,9%

La cuestión le resulta indiferente 20,3% 18,4% 15,4% 16,7% 26,1% 22,0% 15,4% 21,4% 0,0% 24,7% 30,2% 28,6% 24,4% 18,8%

No sabe 1,2% 1,4% 1,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 2,2% 0,0% 0,0% 1,3% 2,2%

No contesta 0,1% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,7% 0,0%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Con independencia de su opinión sobre la conveniencia de que existan o no centros de oración en los Hospitales Públicos y los Centros Peni-
tenciarios, lo cierto es que en la mayoría de ellos existen dichos centros de culto, que, en su mayoría son capillas católicas. Al mismo tiempo, 
hay muchas personas que profesan otras religiones o que no profesan ninguna. Pensando en los grandes Hospitales públicos, ¿qué cree Us-
ted que se debería hacer: 1º. Dejar las cosas como están; 2º. Abrir un centro de culto para cada religión; 3º. Utilizar, con distintos horarios, 
un único espacio para todas las religiones; o 4º. Cerrar cualquier centro de culto? ¿Y en el caso de los Centros Penitenciarios? 

Total
Género Edad Nivel de Estudios

Femenino Masculino 18 a 34 35 a 54 55 y más E.Primaria PEES SEES E. Superior NS/NC

Hospitales

Se deberían dejar las cosas como están 32,7% 34,8% 30,5% 23,8% 27,0% 44,4% 48,0% 35,5% 27,1% 23,3% 42,9%

Debería abrirse un centro de culto para cada religión 6,6% 6,6% 6,5% 7,1% 6,8% 5,9% 6,6% 9,5% 9,3% 3,9% 14,3%

Se debería utilizar, con distintos horarios, un único espacio para 
todas las religiones 42,8% 43,9% 41,6% 49,3% 49,2% 31,9% 28,7% 38,8% 46,1% 53,2% 42,9%

Se debería cerrar cualquier centro de culto existente en un hospital 
público 13,2% 10,5% 16,0% 15,7% 13,6% 11,1% 8,8% 11,7% 13,4% 16,3% 0,0%

Le es indiferente (r.e.) 2,8% 2,3% 3,3% 2,9% 2,3% 3,3% 4,7% 2,9% 2,6% 1,7% 0,0%

No sabe 1,5% 1,6% 1,4% 1,0% 1,1% 2,3% 2,9% 0,7% 1,5% 0,9% 0,0%

No contesta 0,5% 0,3% 0,7% 0,2% 0,2% 1,1% 0,2% 0,7% 0,0% 0,8% 0,0%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Centros 
Penitenciarios

Se deberían dejar las cosas como están 31,7% 33,9% 29,4% 23,8% 26,1% 42,7% 45,1% 35,9% 26,2% 23,1% 42,9%

Debería abrirse un centro de culto para cada religión 7,2% 7,3% 7,2% 7,6% 7,5% 6,7% 7,8% 10,3% 10,5% 4,0% 14,3%

Se debería utilizar, con distintos horarios, un único espacio para 
todas las religiones 43,9% 44,7% 43,1% 51,2% 50,2% 32,7% 30,4% 38,5% 46,1% 55,0% 42,9%

Se debería cerrar cualquier centro de culto existente en un centro 
penitenciario 10,8% 8,0% 13,7% 12,1% 11,0% 9,7% 7,6% 9,9% 10,8% 13,0% 0,0%

Le es indiferente (r.e.) 3,0% 2,5% 3,6% 2,9% 2,6% 3,6% 4,7% 3,3% 2,9% 2,0% 0,0%

No sabe 2,7% 3,3% 2,0% 2,1% 2,3% 3,4% 4,2% 1,5% 3,5% 1,9% 0,0%

No contesta 0,6% 0,3% 1,0% 0,2% 0,3% 1,2% 0,2% 0,7% 0,0% 0,9% 0,0%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Total
Definición en materia religiosa

Creyente p. Creyente n.p. Indiferente Agnóstico-a NC/ateo-a NS/NC

Hospitales

Se deberían dejar las cosas como están 32,7% 48,2% 35,3% 15,4% 12,9% 14,2% 27,3%

Debería abrirse un centro de culto para cada religión 6,6% 6,8% 6,3% 8,3% 5,3% 5,2% 27,3%

Se debería utilizar, con distintos horarios, un único espacio para todas las religiones 42,8% 36,9% 43,1% 49,4% 56,1% 42,2% 27,3%

Se debería cerrar cualquier centro de culto existente en un hospital público 13,2% 3,0% 10,6% 21,8% 22,8% 33,2% 9,1%

Le es indiferente (r.e.) 2,8% 2,0% 2,8% 3,8% 2,9% 3,3% 9,1%

No sabe 1,5% 2,0% 1,7% 0,6% 0,0% 1,4% 0,0%

No contesta 0,5% 1,1% 0,2% 0,6% 0,0% 0,5% 0,0%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Centros 
Penitenciarios

Se deberían dejar las cosas como están 31,7% 46,5% 33,3% 16,7% 14,6% 14,2% 27,3%

Debería abrirse un centro de culto para cada religión 7,2% 8,1% 6,9% 7,7% 4,7% 7,1% 18,2%

Se debería utilizar, con distintos horarios, un único espacio para todas las religiones 43,9% 36,7% 44,6% 50,6% 57,9% 44,5% 36,4%

Se debería cerrar cualquier centro de culto existente en un centro penitenciario 10,8% 2,8% 8,8% 17,9% 18,1% 26,5% 0,0%

Le es indiferente (r.e.) 3,0% 2,0% 3,0% 4,5% 2,9% 3,8% 18,2%

No sabe 2,7% 3,0% 3,0% 1,9% 1,2% 2,8% 0,0%

No contesta 0,6% 0,9% 0,3% 0,6% 0,6% 0,9% 0,0%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Total
Recuerdo de Voto Elecciones 2011

PSOE PP CIU IU UPyD PNV BNG CC Otro Blanco Menor No votó NS/NC

Hospitales

Se deberían dejar las cosas como están 32,7% 27,9% 49,0% 22,2% 16,4% 34,0% 46,2% 0,0% 0,0% 10,8% 15,9% 14,3% 29,6% 39,9%

Debería abrirse un centro de culto para 
cada religión 6,6% 5,8% 7,7% 13,9% 5,2% 0,0% 0,0% 21,4% 0,0% 1,1% 7,9% 0,0% 7,8% 6,7%

Se debería utilizar, con distintos horarios, 
un único espacio para todas las religiones 42,8% 46,9% 32,6% 47,2% 53,0% 50,0% 38,5% 50,0% 25,0% 64,5% 46,0% 78,6% 44,6% 35,1%

Se debería cerrar cualquier centro de culto 
existente en un hospital público 13,2% 15,0% 6,4% 11,1% 23,9% 16,0% 15,4% 28,6% 50,0% 21,5% 23,8% 0,0% 13,0% 9,9%

Le es indiferente (r.e.) 2,8% 3,1% 2,1% 0,0% 0,7% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 2,2% 4,8% 0,0% 3,3% 4,8%

No sabe 1,5% 1,0% 1,5% 2,8% 0,7% 0,0% 0,0% 0,0% 25,0% 0,0% 1,6% 7,1% 1,6% 2,2%

No contesta 0,5% 0,3% 0,8% 2,8% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 1,3%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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(continuación) Total
Recuerdo de Voto Elecciones 2011

PSOE PP CIU IU UPyD PNV BNG CC Otro Blanco Menor No votó NS/NC

Centros 
Penitenciarios

Se deberían dejar las cosas como están 31,7% 25,9% 47,2% 22,2% 17,9% 34,0% 38,5% 0,0% 0,0% 12,9% 17,5% 21,4% 29,3% 37,4%

Debería abrirse un centro de culto para 
cada religión 7,2% 6,8% 8,7% 13,9% 5,2% 0,0% 7,7% 21,4% 0,0% 2,2% 7,9% 0,0% 7,8% 7,7%

Se debería utilizar, con distintos horarios, 
un único espacio para todas las religiones 43,9% 46,9% 33,3% 47,2% 56,0% 56,0% 46,2% 50,0% 50,0% 62,4% 49,2% 71,4% 46,6% 36,1%

Se debería cerrar cualquier centro de culto 
existente en un centro penitenciario 10,8% 13,9% 5,6% 8,3% 17,9% 10,0% 0,0% 28,6% 25,0% 18,3% 19,0% 0,0% 10,1% 8,3%

Le es indiferente (r.e.) 3,0% 3,1% 2,1% 2,8% 0,7% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 3,2% 4,8% 0,0% 3,3% 5,4%

No sabe 2,7% 3,1% 2,3% 2,8% 1,5% 0,0% 7,7% 0,0% 25,0% 1,1% 1,6% 7,1% 2,3% 4,2%

No contesta 0,6% 0,3% 0,8% 2,8% 0,7% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,7% 1,0%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

A.5. Financiación de la acción social desarrollada por las confesiones religiosas minoritarias

Muchas comunidades religiosas llevan a cabo actividades en el ámbito social como la distribución de alimentos y ropa, el apoyo en la bús-
queda de empleo, talleres de formación, etc. Las más conocidas son las que lleva a cabo la iglesia católica, pero hay comunidades islámicas, 
evangélicas y de otras confesiones que también realizan estas labores sociales. A su vez, en España la ley prevé la asignación de subven-
ciones y recursos públicos a las organizaciones que ofrecen estos servicios. A su juicio, ¿quien debería poder acceder a estas subvenciones: 
cualquier organización que lleve a cabo tareas sociales con independencia de que sea católica, musulmana, evangélica o de cualquier otra 
religión, solo las organizaciones católicas porque es la religión mayoritaria o solo las organizaciones de carácter social que no promuevan 
ningún tipo de creencia religiosa?

Total
Género Edad Nivel de Estudios

Femenino Masculino 18 a 34 35 a 54 55 y más E.Primaria PEES SEES E. Superior NS/NC

Cualquier organización que lleve a cabo tareas sociales con independencia de que sea 
católica, musulmana, evangélica 68,0% 69,5% 66,4% 65,0% 70,4% 67,4% 67,9% 67,8% 67,1% 68,5% 100,0%

Solo las organizaciones católicas 7,3% 7,1% 7,5% 3,6% 4,8% 12,3% 13,0% 8,4% 5,2% 3,9% 0,0%

Solo las organizaciones de carácter social que no promuevan ningún tipo de creencia religiosa 21,1% 19,4% 22,9% 28,8% 21,7% 15,4% 14,0% 19,8% 25,1% 24,8% 0,0%

Solo las organizaciones musulmanas, evangélicas o pertenecientes a religiones minoritarias 0,6% 0,8% 0,5% 0,7% 0,9% 0,3% 0,7% 1,1% 0,0% 0,8% 0,0%

No sabe 2,0% 2,5% 1,4% 1,4% 1,1% 3,3% 3,2% 2,6% 1,7% 0,8% 0,0%

No contesta 1,0% 0,8% 1,2% 0,5% 1,1% 1,2% 1,2% 0,4% 0,9% 1,2% 0,0%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Total
Definición en materia religiosa

Creyente p. Creyente n.p. Indiferente Agnóstico-a NC/ateo-a NS/NC

Cualquier organización que lleve a cabo tareas sociales con independencia de que sea 
católica, musulmana, evangélica 68,0% 74,7% 70,7% 70,5% 63,2% 45,5% 54,5%

Solo las organizaciones católicas 7,3% 13,8% 6,5% 1,3% 1,8% 2,4% 0,0%

Solo las organizaciones de carácter social que no promuevan ningún tipo de creencia 
religiosa 21,1% 8,9% 18,9% 23,7% 32,2% 48,3% 18,2%

Solo las organizaciones musulmanas, evangélicas o pertenecientes a religiones 
minoritarias 0,6% 0,0% 0,6% 0,6% 1,2% 1,9% 0,0%

No sabe 2,0% 1,8% 2,5% 1,9% 1,2% 0,5% 18,2%

No contesta 1,0% 0,7% 0,8% 1,9% 0,6% 1,4% 9,1%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Total
Recuerdo de Voto Elecciones 2011

PSOE PP CIU IU UPyD PNV BNG CC Otro Blanco Menor No votó NS/NC

Cualquier organización que lleve a cabo 
tareas sociales con independencia de que sea 
católica, musulmana, evangélica

68,0% 66,0% 70,8% 58,3% 64,2% 70,0% 76,9% 71,4% 75,0% 64,5% 68,3% 100,0% 66,4% 69,3%

Solo las organizaciones católicas 7,3% 3,4% 14,4% 5,6% 1,5% 10,0% 7,7% 0,0% 25,0% 2,2% 3,2% 0,0% 4,9% 9,6%

Solo las organizaciones de carácter social 
que no promuevan ningún tipo de creencia 
religiosa

21,1% 27,9% 11,5% 33,3% 33,6% 18,0% 15,4% 28,6% 0,0% 26,9% 25,4% 0,0% 24,8% 15,3%

Solo las organizaciones musulmanas, 
evangélicas o pertenecientes a religiones 
minoritarias 

0,6% 0,7% 0,3% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 2,2% 0,0% 0,0% 1,0% 1,0%

No sabe 2,0% 1,0% 2,6% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 1,1% 3,2% 0,0% 2,3% 3,5%

No contesta 1,0% 1,0% 0,5% 2,8% 0,7% 2,0% 0,0% 0,0% 0,0% 3,2% 0,0% 0,0% 0,7% 1,3%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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¿Por qué razón cree que las organizaciones religiosas/minorías religiosas no deberían poder acceder a subvenciones públicas para la reali-
zación de esas labores sociales?

Total
Género Edad Nivel de Estudios

Femenino Masculino 18 a 34 35 a 54 55 y más E.Primaria PEES SEES E. Superior NS/NC

Ningún grupo religioso debería recibir ayudas del Estado 43,8% 41,5% 45,6% 57,3% 47,1% 31,8% 22,8% 40,6% 48,1% 56,3% 0,0%

Las minorías religiosas no deberían recibir ayudas del Estado 16,0% 16,5% 15,7% 6,8% 10,3% 27,3% 25,0% 17,4% 11,4% 11,3% 0,0%

Ningún grupo religioso debería realizar estas labores 6,9% 6,3% 7,4% 9,7% 9,6% 2,6% 3,3% 7,2% 12,7% 6,3% 0,0%

Las minorías religiosas no deberían realizar estas labores 2,5% 1,7% 3,2% 0,0% 1,5% 5,2% 3,3% 2,9% 1,3% 2,1% 0,0%

La comunidades religiosas minoritarias realizan estas labores solo con fines 
proselitistas 4,8% 4,5% 5,1% 2,9% 7,4% 3,9% 7,6% 2,9% 3,8% 4,9% 0,0%

Las minorías religiosas realizan estas labores con el único fin de obtener financiación 2,8% 4,0% 1,8% 3,9% 1,5% 3,2% 3,3% 7,2% 1,3% 1,4% 0,0%

De estas actividades prácticamente solo se beneficia la población inmigrante 2,8% 1,1% 4,1% 1,9% 2,2% 3,9% 1,1% 2,9% 5,1% 2,1% 0,0%

Otras respuestas 13,2% 17,6% 9,7% 11,7% 14,7% 13,0% 23,9% 8,7% 12,7% 9,9% 0,0%

No sabe 4,8% 6,3% 3,7% 4,9% 2,2% 7,1% 9,8% 5,8% 3,8% 1,4% 0,0%

No contesta 2,3% 0,6% 3,7% 1,0% 3,7% 1,9% 0,0% 4,3% 0,0% 4,2% 0,0%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Total
Definición en materia religiosa

Creyente p. Creyente n.p. Indiferente Agnóstico-a NC/ateo-a NS/NC

Ningún grupo religioso debería recibir ayudas del Estado 43,8% 20,6% 41,3% 61,1% 63,6% 60,3% 50,0%

Las minorías religiosas no deberían recibir ayudas del Estado 16,0% 32,7% 15,1% 11,1% 2,3% 5,1% 0,0%

Ningún grupo religioso debería realizar estas labores 6,9% 2,8% 7,9% 5,6% 6,8% 10,3% 50,0%

Las minorías religiosas no deberían realizar estas labores 2,5% 3,7% 3,2% 0,0% 2,3% 1,3% 0,0%

La comunidades religiosas minoritarias realizan estas labores solo con fines proselitistas 4,8% 3,7% 4,8% 8,3% 2,3% 6,4% 0,0%

Las minorías religiosas realizan estas labores con el único fin de obtener financiación 2,8% 2,8% 4,0% 2,8% 0,0% 2,6% 0,0%

De estas actividades prácticamente solo se beneficia la población inmigrante 2,8% 4,7% 3,2% 0,0% 4,5% 0,0% 0,0%

Otras respuestas 13,2% 15,0% 14,3% 8,3% 18,2% 9,0% 0,0%

No sabe 4,8% 9,3% 4,8% 0,0% 0,0% 3,8% 0,0%

No contesta 2,3% 4,7% 1,6% 2,8% 0,0% 1,3% 0,0%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Total
Recuerdo de Voto Elecciones 2011

PSOE PP CIU IU UPyD PNV BNG CC Otro Blanco Menor No votó NS/NC

Ningún grupo religioso debería recibir ayudas del Estado 43,8% 54,5% 26,9% 25,0% 65,7% 60,0% 50,0% 100,0% 0,0% 56,0% 70,0% 0,0% 45,8% 28,4%

Las minorías religiosas no deberían recibir ayudas del 
Estado 16,0% 7,6% 34,6% 16,7% 5,7% 20,0% 50,0% 0,0% 100,0% 4,0% 10,0% 0,0% 9,6% 19,4%

Ningún grupo religioso debería realizar estas labores 6,9% 6,1% 1,3% 0,0% 8,6% 10,0% 0,0% 0,0% 0,0% 16,0% 0,0% 0,0% 12,0% 6,0%

Las minorías religiosas no deberían realizar estas labores 2,5% 0,0% 5,1% 0,0% 0,0% 10,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 3,6% 3,0%

La comunidades religiosas minoritarias realizan estas 
labores solo con fines proselitistas 4,8% 9,1% 2,6% 8,3% 2,9% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 12,0% 0,0% 0,0% 2,4% 6,0%

Las minorías religiosas realizan estas labores con el único 
fin de obtener financiación 2,8% 3,0% 2,6% 16,7% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 4,0% 0,0% 0,0% 1,2% 4,5%

De estas actividades prácticamente solo se beneficia la 
población inmigrante 2,8% 1,5% 6,4% 8,3% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 4,0% 0,0% 0,0% 2,4% 1,5%

Otras respuestas 13,2% 15,2% 11,5% 25,0% 14,3% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 20,0% 0,0% 18,1% 11,9%

No sabe 4,8% 1,5% 6,4% 0,0% 2,9% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 3,6% 13,4%

No contesta 2,3% 1,5% 2,6% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 4,0% 0,0% 0,0% 1,2% 6,0%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

A.6. Uso del pañuelo islámico

En general, en su vecindario, ¿con qué frecuencia diría que ve mujeres o niñas que utilizan el pañuelo islámico: todos o casi todos los días, 
algunas veces a la semana, algunas veces al mes, o nunca o casi nunca? ¿Y en su ámbito de trabajo/estudio/actividad?

Total
Género Edad Nivel de Estudios

Femenino Masculino 18 a 34 35 a 54 55 y más E.Primaria PEES SEES E. Superior NS/NC

Vecindario

Todos o casi todos los días 34,9% 35,6% 34,2% 31,0% 35,4% 36,9% 33,6% 38,8% 40,5% 30,9% 14,3%

Algunas veces a la semana 15,7% 14,6% 16,7% 18,6% 16,0% 13,4% 14,2% 11,7% 17,8% 16,3% 42,9%

Algunas veces al mes 15,3% 14,6% 16,0% 16,9% 16,3% 13,2% 14,5% 12,8% 13,1% 18,8% 14,3%

Nunca o casi nunca 33,7% 34,8% 32,6% 33,3% 32,0% 35,8% 37,3% 35,9% 28,3% 34,0% 28,6%

No tiene ámbito de trabajo/estudio/actividad 0,1% 0,1% 0,0% 0,0% 0,2% 0,0% 0,2% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0%

No sabe/No contesta 0,3% 0,2% 0,5% 0,2% 0,2% 0,6% 0,2% 0,7% 0,3% 0,2% 0,0%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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(continuación) Total
Género Edad Nivel de Estudios

Femenino Masculino 18 a 34 35 a 54 55 y más E.Primaria PEES SEES E. Superior NS/NC

Trabajo/Centro 
de Estudios/
Actividad

Todos o casi todos los días 19,7% 21,5% 17,8% 20,7% 19,3% 19,5% 18,9% 22,3% 20,1% 18,9% 42,9%

Algunas veces a la semana 9,5% 10,5% 8,5% 11,9% 9,5% 8,0% 6,9% 9,2% 7,9% 11,8% 28,6%

Algunas veces al mes 10,6% 9,7% 11,5% 13,3% 11,3% 8,0% 9,6% 8,8% 10,5% 12,6% 0,0%

Nunca o casi nunca 48,4% 45,8% 51,1% 50,0% 53,7% 41,8% 44,9% 47,3% 51,6% 51,1% 28,6%

No tiene ámbito de trabajo/estudio/actividad 10,4% 10,6% 10,3% 3,3% 5,0% 20,7% 17,4% 11,0% 9,0% 4,8% 0,0%

No sabe/No contesta 1,4% 1,9% 0,8% 0,7% 1,2% 2,0% 2,5% 1,5% 0,9% 0,8% 0,0%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Total
Definición en materia religiosa

Creyente p. Creyente n.p. Indiferente Agnóstico-a NC/ateo-a NS/NC

Vecindario

Todos o casi todos los días 34,9% 35,2% 35,3% 37,8% 33,9% 31,3% 36,4%

Algunas veces a la semana 15,7% 14,8% 15,8% 12,2% 19,3% 17,5% 9,1%

Algunas veces al mes 15,3% 13,8% 14,0% 16,0% 22,8% 17,1% 0,0%

Nunca o casi nunca 33,7% 35,2% 34,5% 34,0% 24,0% 34,1% 54,5%

No tiene ámbito de trabajo/estudio/actividad 0,1% 0,2% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0%

No sabe/No contesta 0,3% 0,7% 0,3% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Trabajo/Centro 
de Estudios/
Actividad

Todos o casi todos los días 19,7% 20,1% 20,0% 15,4% 21,2% 19,9% 18,2%

Algunas veces a la semana 9,5% 10,0% 9,3% 5,1% 12,9% 10,0% 0,0%

Algunas veces al mes 10,6% 9,2% 9,6% 14,1% 14,1% 11,4% 9,1%

Nunca o casi nunca 48,4% 43,2% 49,7% 57,7% 45,3% 52,6% 63,6%

No tiene ámbito de trabajo/estudio/actividad 10,4% 15,1% 10,1% 7,1% 6,5% 5,2% 9,1%

No sabe/No contesta 1,4% 2,4% 1,3% 0,6% 0,0% 0,9% 0,0%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Total
Recuerdo de Voto Elecciones 2011

PSOE PP CIU IU UPyD PNV BNG CC Otro Blanco Menor No votó NS/NC

Vecindario

Todos o casi todos los días 34,9% 35,7% 35,1% 61,1% 30,6% 34,0% 46,2% 7,1% 25,0% 35,5% 34,9% 14,3% 37,8% 31,6%

Algunas veces a la semana 15,7% 17,0% 14,1% 8,3% 20,9% 18,0% 0,0% 14,3% 0,0% 22,6% 9,5% 21,4% 14,7% 15,3%

Algunas veces al mes 15,3% 14,6% 13,1% 11,1% 19,4% 32,0% 7,7% 35,7% 25,0% 16,1% 15,9% 14,3% 15,0% 14,1%

Nunca o casi nunca 33,7% 32,0% 37,7% 19,4% 29,1% 16,0% 46,2% 42,9% 50,0% 25,8% 38,1% 50,0% 32,2% 38,0%

No tiene ámbito de trabajo/
estudio/actividad 0,1% 0,3% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0%

No sabe/No contesta 0,3% 0,3% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 1,6% 0,0% 0,3% 1,0%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Trabajo/
Centro de 
Estudios/
Actividad

Todos o casi todos los días 19,7% 19,4% 22,6% 27,8% 20,1% 14,0% 15,4% 7,1% 0,0% 19,4% 22,2% 14,3% 19,6% 17,3%

Algunas veces a la semana 9,5% 12,6% 7,7% 2,8% 12,7% 8,0% 0,0% 7,1% 0,0% 14,0% 7,9% 14,3% 9,8% 7,7%

Algunas veces al mes 10,6% 11,9% 9,5% 5,6% 12,7% 14,0% 0,0% 35,7% 25,0% 8,6% 17,5% 7,1% 9,8% 8,9%

Nunca o casi nunca 48,4% 44,2% 48,5% 47,2% 48,5% 54,0% 61,5% 50,0% 75,0% 49,5% 46,0% 64,3% 48,4% 49,8%

No tiene ámbito de trabajo/
estudio/actividad 10,4% 10,2% 10,8% 13,9% 6,0% 8,0% 23,1% 0,0% 0,0% 8,6% 4,8% 0,0% 11,1% 13,7%

No sabe/No contesta 1,4% 1,7% 1,0% 2,8% 0,0% 2,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 1,6% 0,0% 1,3% 2,6%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Por lo que Usted sabe, ¿qué simboliza o representa el pañuelo islámico?

Total
Género Edad Nivel de Estudios

Femenino Masculino 18 a 34 35 a 54 55 y más E.Primaria PEES SEES E. Superior NS/NC

La fe, la fuerza de las creencias religiosas 19,6% 19,8% 19,4% 20,2% 21,0% 17,8% 19,1% 17,9% 23,9% 18,8% 28,6%

Una tradición cultural, una costumbre 23,4% 22,1% 24,7% 23,6% 21,6% 25,1% 24,3% 20,9% 22,4% 24,8% 28,6%

La sumisión de las mujeres a Dios 7,1% 6,9% 7,3% 6,9% 8,0% 6,2% 5,9% 6,6% 7,3% 7,6% 0,0%

El machismo, la sumisión de las mujeres a los hombres 19,5% 19,5% 19,5% 16,7% 19,8% 21,0% 15,2% 24,5% 14,0% 23,4% 0,0%

Otra respuesta 8,7% 8,8% 8,6% 11,9% 8,6% 6,7% 6,6% 5,5% 11,1% 10,4% 14,3%

No sabe 21,3% 22,2% 20,3% 20,0% 20,7% 22,7% 28,7% 23,4% 21,0% 14,6% 28,6%

No contesta 0,5% 0,8% 0,2% 0,7% 0,5% 0,5% 0,2% 1,1% 0,3% 0,5% 0,0%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Total
Definición en materia religiosa

Creyente p. Creyente n.p. Indiferente Agnóstico-a NC/ateo-a NS/NC

La fe, la fuerza de las creencias religiosas 19,6% 19,9% 20,3% 14,7% 19,3% 20,4% 18,2%

Una tradición cultural, una costumbre 23,4% 23,8% 23,0% 21,2% 23,4% 23,2% 54,5%

La sumisión de las mujeres a Dios 7,1% 8,1% 6,9% 7,7% 5,3% 5,7% 9,1%

El machismo, la sumisión de las mujeres a los 
hombres 19,5% 19,2% 17,5% 17,9% 24,0% 24,6% 0,0%

Otra respuesta 8,7% 8,1% 7,9% 10,9% 9,9% 10,4% 0,0%

No sabe 21,3% 20,5% 23,5% 26,9% 18,1% 15,2% 18,2%

No contesta 0,5% 0,4% 0,8% 0,6% 0,0% 0,5% 0,0%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Total
Recuerdo de Voto Elecciones 2011

PSOE PP CIU IU UPyD PNV BNG CC Otro Blanco Menor No votó NS/NC

La fe, la fuerza de las creencias religiosas 19,6% 23,5% 16,9% 36,1% 18,7% 18,0% 7,7% 0,0% 0,0% 21,5% 20,6% 35,7% 17,6% 20,1%

Una tradición cultural, una costumbre 23,4% 26,2% 23,6% 16,7% 23,9% 32,0% 15,4% 7,1% 50,0% 23,7% 27,0% 7,1% 19,9% 23,6%

La sumisión de las mujeres a Dios 7,1% 5,4% 8,2% 0,0% 9,0% 10,0% 7,7% 14,3% 0,0% 5,4% 6,3% 7,1% 6,8% 7,3%

El machismo, la sumisión de las mujeres a los 
hombres 19,5% 17,7% 25,1% 22,2% 22,4% 16,0% 38,5% 7,1% 25,0% 19,4% 19,0% 7,1% 18,2% 14,7%

Otra respuesta 8,7% 7,1% 6,9% 2,8% 8,2% 4,0% 7,7% 14,3% 0,0% 10,8% 11,1% 7,1% 12,7% 8,9%

No sabe 21,3% 19,0% 19,2% 22,2% 17,9% 20,0% 23,1% 57,1% 25,0% 19,4% 15,9% 28,6% 24,1% 24,3%

No contesta 0,5% 1,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 7,1% 0,7% 1,0%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Algunas personas consideran que en los colegios e institutos públicos el uso del pañuelo islámico debería permitirse y otras personas con-
sideran que debería prohibirse. ¿Qué cree Usted que se debería hacer: permitirse o prohibirse? 

Total
Género Edad Nivel de Estudios

Femenino Masculino 18 a 34 35 a 54 55 y más E.Primaria PEES SEES E. Superior NS/NC

Debería permitirse 40,8% 41,4% 40,0% 53,8% 39,5% 33,5% 34,8% 33,0% 42,3% 48,1% 14,3%

Debería prohibirse 43,0% 43,2% 42,8% 32,9% 44,0% 48,6% 46,1% 50,9% 42,0% 37,7% 57,1%

No debería ni permitirse ni 
prohibirse 14,1% 13,0% 15,4% 11,9% 14,5% 15,3% 16,9% 14,3% 14,3% 11,9% 14,3%

No sabe/No contesta 2,1% 2,4% 1,8% 1,4% 2,0% 2,6% 2,2% 1,8% 1,5% 2,3% 14,3%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Total
Definición en materia religiosa

Creyente p. Creyente n.p. Indiferente Agnóstico-a NC/ateo-a NS/NC

Debería permitirse 40,8% 38,7% 38,2% 39,1% 51,5% 47,9% 9,1%

Debería prohibirse 43,0% 45,6% 44,8% 42,9% 34,5% 37,9% 45,5%

No debería ni permitirse ni 
prohibirse 14,1% 13,5% 15,3% 16,0% 11,7% 11,8% 36,4%

No sabe/No contesta 2,1% 2,2% 1,7% 1,9% 2,3% 2,4% 9,1%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Total
Recuerdo de Voto Elecciones 2011

PSOE PP CIU IU UPyD PNV BNG CC Otro Blanco Menor No votó NS/NC

Debería permitirse 40,8% 46,3% 34,6% 41,7% 50,0% 42,0% 53,8% 28,6% 25,0% 51,6% 44,4% 71,4% 39,7% 34,8%

Debería prohibirse 43,0% 39,1% 50,5% 41,7% 32,8% 46,0% 23,1% 50,0% 75,0% 39,8% 42,9% 21,4% 42,7% 43,8%

No debería ni permitirse ni 
prohibirse 14,1% 13,6% 12,1% 16,7% 14,2% 12,0% 7,7% 21,4% 0,0% 8,6% 9,5% 7,1% 15,3% 19,2%

No sabe/No contesta 2,1% 1,0% 2,8% 0,0% 3,0% 0,0% 15,4% 0,0% 0,0% 0,0% 3,2% 0,0% 2,3% 2,2%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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